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A MUNKAS 
A kapítalizmus határtalan lehetőségeket nyujtott 

a tökésnek, Az európai népesség elszaporodásával a 

régebbi gazdasági rend az évenként mértani arány- 

ban növekvő szükségletet nem elégithette ki. A kapi-
 

talizmusnak meg kellett születnie tehát, mert más- 

kép az európai tömegeknek munkával és kenyérrel 
való ellátásának a hiánya véres összeütközésekhez 

vezetett volna, Csakhogy a kapitalizmus kialakulásá- 

hoz uj társadalmi rend is kellett, hogy benne a mun- 

kástömegek szabadon mozoghassanak és hogy a 

tőke biztonságát fejedelmi ömkény ne veszélyeztesse. 

A XVI. század korai kapitalizmusa még óriási aka- 

dályok előtt állott, mert még hiányzott a politikai 

szabadság a munkások számára és hiányzott a tőke, 
a magániulajdon szentsége, A XVII. és XVIII. század 

Kapitalizmusa ujabb lendületet nyert a fejedelmek 

által, akik virágzó üzemeket alapitanak, hatalmas 

nyereségre tesznek szert s példájukat magánosok is 

követik. Mindez azonban csak megcsillanása a jövő- 

nek, Az igazi arany-folyó - a kapitalizmmus - csak 
azután indult el szélesen és mélyen is hömpölyögve, 
miután a kiváltságos osztályok jogait az akkori uj 
rend megdöntötte vagy legalább is alaposan meg- 

nyirbálta. 
A kivételes jogokhoz való görcsös ragaszkodás 

nagy szenvedést okozott a jobbágynak is, és talán 
többet a munkásoknak. Amig az egyéni kezde- 
ményezés és szabad verseny lehetősége nem valósult 
meg addig sem a termelés, sem a termények kicse- 
rélése, elszállitása, a szükséglet szerint való szét- 
osztása nem történhetett meg s e miatt a nehezen 
átalakuló társadalmi rendben megrázkódtatások 

mentek végbe, amelyek leginkább a munkástömege- 

ket sujtották. A régi társadalmi szervezet fenn- 
állása idején voltak Európa több ipari vidékén terü- 
letek, ahol az ipari munkásság, de az egész lakosság 

is, állandóan az éhhalál veszedelmében forgott. A 
kapitalizmus a maga nemzetköziségében, korai for- 

májaban, egyaránt gyilkolta a német takácsmestere- 
ket és az angol gyáripari munkásokat. Nemzedékek 

életereje csökkent, mert a gyermekek betegségben 

fogantattak és éhinségben nőttek fel. Ugyanakkor 
más területekem, ha jó lett a termés, állatoknak adták 

az embernek való táplálékot, és rossz termés idején 
ugyanott jelentkezett az éhinség. 

A kapitalizmus azonban a történeti fejlődés 
szempontjából mindenképpen magasabbrendü ala- 

kulat, mint amilyen volt valamikor a görög város- 

államok, a római latifundiumok vagy mezopotámini 

uralkodók rabszolgák munkájára alapitott gazda- 

sági rendszere vagy a feudális gazdasági rendszer a 

keresztény középkorban. Amint kétségtelenné vált, 
hegy a személyi és vagyoni szabadságra vonatkozó 

erős korlátozások az európai szükségletet kielégite 

nem tudják, hogy a kiváltságos jogok, az időhöz és 
helyhez kötött munkaerő, a céhek megszoritő sza- 

bályai, a számtalan különleges, városi és magántulaj- 
ádont nagyobbitó vámok csak kerékkötői a haladásnak, 
azellátásnak, nem sima átalakulásnak nyilt meg az 
utja. A kapitalizmus tehát történeti szükséglet volt, 

rülhetetlen. Ott indult meg és erősödött meg leg- 
arabb é 

nghában. Csak a Napoleon leveretése után bekövet- 
zett aránylag hosszu béke idején, vagyis 1814-48 
ött jutott a kapitalizmus kizárólagos uralomra a há 

Olaszországb an és innen terjedt tovább keleti irány- 

P pben a h 
kás ig 

itompult a lelkiismeretük. A mu 
1ak alig van gátja. Az önzés 

ja a keresztény müvelődés er 
1 / r, a technikai halna- 

ginkább, ahol a szabadság és szabad 
gás alapfeltételei már megvoltak, tehát először is 

gy nyugati országban, Francia-, Német- és 

és visszavonulásuk után 

almas fejlődésben eleinte szóhoz sem 
azsága, Az aranytól elkáprázott a ka 

IGAZSAGA 
leta: Dr. PUHALA SANDOR 

1 talmas lehetőséget nyujt a vagyontalanoknak a ke- 
nyér megszerzésére de ez a kenyér szégyenletesen 
kevés, mai mértékkel mérve embertelen, Akkor azon- 
ban megtörténhetett pl. a már akkor is virágzó angol 
kapitalizmus területein, hogy hat- és nyolc éves gyer- 
mekek dolgoztak az ipari vállalatokban, hogy a munka 
idejének egyetlen szabályozója volt: a munkás testi 
erejének teljes összeomlása, mert a napi munkaidő 
tizennégy, sőt tizenhat óra is volt. Az idő előtt kidölt 
munkásnak nem volt semmiféle joga ahhoz, hogy 
rokkantságában védelmet kérjen a maga és gyer- 
mekei részére, a nyomor lett osztályrésze s ebből csak 
ugy menekülhetett, ha feleségét és gyermekeit ha- 
sonló sorsra szánhatta. A munkás igazsága még 
mélyen eltemetve, mozdithatatlannak látszóan pihent 
a kényszerü történeti fejlődés méhében. 

ban elsikkad a munkás igazsága. Az az igazság, hogy 
a termelt javakból jogos része van neki is. Az állam- 
polgári egyenlőség reá vonatkozóan csak papiros- 
szabadság. A munkás erejének kifacsarása az itt-ott 

vagyonos polgári osztályok keletkezésének ez idejé- 
ben a munkás egyedül van, Az Egyház volt egyedül 

a pártján, de szavát meg sem hallgatták a beati 
possidentes, a birtokló boldogok. A vagyon megosz- 
Hik, csak a munkásnak nem jut belőle többa puszta 
moegmaradásnál. Főld és ház helyett a nemzeti va- 
gyon nagy része már ipari és kereskedelmi vállala- 
tokban fekszik, részvényekben, papirokban, és min- 
dez lehetetlen volna a munkát szolgáltató munkás- 
tömegek nélkül, a munkáskérdés mégis nehéz vajudás 

óriásivá nött aranyhegyek kedvéért sokáig tart. A 

Péntek, 1942 rovember 20 

gyzés száma 83. A Timis-Torontal-i förvényszék beje. 

mtán jut szóhoz, csak éppen a munkás igazsága késik 
a egtovább, se háza, se röldje, sa részvenye, ellenben 
uj urai vannak, a nagy kapialisták, alák mincdl z E. 1 nem hajlandók a proletariátus helyzetenek az or vos 
lására, amig a jogai kicsikarására vegre sz é 
tömörült munkásság legtöbbször a lei 
lom kiegyensulyozó segitségével, az 
emberi visszonyokat meg nem s a 

A munkás igazsága mindinkább 
már a munkásvédelmi törvények egész 
ködik a munkás igazsága felett. A ko 
a XIX. századi kapitalizmus kinövéseit 
ujkori törvényhozás, amely felismerte és 
munkás igazságát. És ez az örvendetes 
kialakulás még akkor történt meg, a 
kásság nemzetközi alapon és az oszt larc hevessé- 
gétől elvakultan állt ádázul ellen érzés a 
nemzeti társadalommal szemben, hirdetvén boldogu- 
lása feltételéül a maga osztályának az uralmát min- 
den más osztály és minden nemzet fölött. 

Az első világháboru után eszmélt rá a munkás- 
ság az európai nemzeti államokban arra, hogy a nem- 
zetköziség megváltó erejében való hit csak a fejlő- 
dést, a boldoguláse akadályozó ábránd, A most duló 
háboruban, amely századokra veti meg az ujabb nem- 
zeti és társadalmi fejlődés alapját a munkás a külső 
és a belső front egyik legnagyobb erőssége. fppen 
ezért elmaradhatatlan hogy igazsága a maga és csa- 
ládja életbeli feltételeinek a jelentős javulása javára 
valóra ne váljék, hogy az emberi élet biztos alapjai- 
mnak a birtokán tul a testi és szellemi művelődés leg- 
magasabb fokára való feliutása is meg ne tör- 
ténhessék Minél inkább és minél őszintébben 
válik az előbb nemzetközi nevelésü és érzésü mun- 
késság a nemzeti államiság szerves, alkotó részévé, 
annál inkább int diadalra az igazságos sorsokat ren- 
delő nemzeti álamban a munkás igazsága. 

Göbbels bheszéde: 

Berlinből jelenti a Rador: Göbbels dr, német bi- 
rodalmi propagandaminiszter kedden a duisburgi vá- 
rosházán nagyszámu hallgatóság előtt beszédet mon- 
dott. 

Beszéde bevezető részeben kijelentette Göbbels 
dr., hogy Duisburgban tett látogatása alkalmával 

ismét meggyőződhetett a nyugatnémet. 
országi városok lakosságának példás visel- 

kedéséről. 

uszitók terrortámadásai ellen itt nyugaton „erkölcsi 

védbástyát" emelt - mondotta, majd igy folytatta: 

- Az ellenség elmult télen tett jóslásait a té- 

nyek olyannyira megcáfolták, hogy a 
torkára fagyott a szó. 

olyan megrohanást intézni, 

legalább látszatsikert akarva 
gcsekélyebb ellenállást igérő 

eEurópa zárt védelmi egysé:g 
minden angolszász megrohanás ellen 

tüzött célt. 

A német harci szellem a plutokrata angol háborus 

Az angolszászoknak sema erejük, semm hátorságak 
a tengely életlfomtosságu állásaimak meglánamdása 

1 hogy megvalósitsák a 
második arcvonalat és ezért szakadatlan veszteségük 

Az idei német támadások kivétel nélkül elérték a ki- 

Göbbels ezután ismertette a Szovjet elleni háboru 
történetét, majd megjegyezte, hogy Németország fel- 
használta tavaly télen szerzett tapasztalatait Han- 
goztatta, hogy a keleti hadjárat célja világos és vál 
tozatlan: 

A Szovjet katonai erejének megsemmisitése 
mind számának, mind pedig ütőképességé- 

nek szempontjából, 
hogy Németország egyszersmindenkorra megszab 
duljon a fenyegetéstől. Kiemelte, hogy a bolsevizm 
nem csak Németország hanem egész Európa sz 
mára jelent veszélyt. ; 

nincsen arra, hogy a tengelyhatalmak 
fontosságu és elhatározó jelentőség 

saikban támadja meg.
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az ártatlan polgári lakosság ellen 
háborujátt 

Dicsérő hangon szólt a német polgári lakosságról, 
amely megértette a pillanat sulyos voltát. Figyelmez- 
tette az angolokat Hitler vezér kijelentésére, amely 

inditott 

Németország mmoslami 

A továbbiakban kijelentette, hogy Németország 
helyzete most sokkal előnyösebb, mint volt 1917-ben. 
A német kormány abban a helyzetben van, hogy 
emelheti az élelmiszer-fejadagokat. 

Az amerikaiak nagyotmondásaira Németország 
a legalaposabb háborus felkészültséggel felel. A 
végső győzelem csak idő kérdése. A német népnek el- 
tökélt szándéka a győzelem kivivása s minden erejét 
latba veti. 

A német nép egészséges derülátással szem- 
léli a helyzetet, teljes mértékben ismeri en- 
nek a háborunak a jelentőségét ugy a német 
nép, mint szövetségesei s egész Európa 

anyagi és eszmei javai érdekében. 
Szent háboru ez az élettérért s a földért, az erő és 

mnaimt 191Z-bem volt 

Déezza 

szerint 
egy napon eljön a visszavágás napja. 

Göbbels dr. ezután rámutatott arra, hogy a ten- 
gelyhatalmak európai sikerén kivül Japán Kelet- 
Azsiában vitathatatlan eredményeket ért el. 

helyzete előmyösebb, 

életrevalóság érvényesitéséért. Az ellenség nem tit- 
kolja, mily sorsot szán a németeknek gyözelme ese- 
tére. A versaillesi állapotnál sokkal rosszabbat. Ki- 
tért errevonatkozóan Göbbels miniszter a német ifju- 
sággal kapcsolatos brit deportációs-tervekre, majd 
hangsulyozta, hogy mindez csak megszilárditja a né- 
met nép elhatározását, hogy 

a plutokrata-bolsevista szövetkezés teljes 
megsemmisitéséig küzd. 

Idézte a miniszter Hitler vezérnek a sportpalotában 
mondott beszédéből azt a kijelentést, mely szerint 
egyetlen polgári államberendezés sem éli tul ezt a há- 
borut, befejezésül pedig hangsulyozta, hogy 

a munka és a harc szent fanatizmusa a biz- 
tos győzelem záloga. 

Román csapatok Ála 
vi tették 

Tunisz es Libia partjainal 
A német vezéri főhadiszállásnak szerdán délben 

Niadott harctéri jelentése szerint a keleti harctéren 
tuapsetől északkeletre levő hegyvidéken az ellenség 
egyik kisebb harci egységét bekeritették és megaka- 
dályozott kitörési kisérletek után felmorzsolták. 

Alagir térségében a román csapatok a hegyekbe 
vetették vissza a szovjet egységeket, Német páncélo. 
sok erős ellenséges támadásokat háritottak el és más 
helyen, előőrsi állásban ellenséges erőket semmisitet- 
tek meg. Ezekben a harcokban több mint háromszáz 
hadifogiyot ejtettek és nagymennyiségü hadianyagot 
zsákmányoltak. A német légierő a Káspi-tengeren el- 
süllyesztete három ellenséges hajót, köztük egy 
petróleumszállitó hajót. 
Az afrikai npáncélos hadsereg utóvédharcokat 

Ohasz légi és tengeri ellentámadás eredmenye 
A Stefani iroda közli, hogy november 8. és 16. 

között az északafrikai angolszasz tengeri erők ellen 
intézett olasz légi és tengeri ellentámadás, amelyben 
827 repülőgép vett részt, a következő eredménnyel 
járt: 

Elsüllyesztettek 2 cirkálót, 2 torpedórombolót és 
4 kereskedelmi hajót mig 1 repülőgéphordozó hajót, 
2 cirkálót, 1 torpedórombolót és 6 kereskedelmi hajót 
megrongáltak. 

Ezekben a számokban nincsenek benne azok a 
veszteségek, amelyeket az olasz buvárhajók, továbbá 
a német repülőgépek és buvárhajók okoztak az ellen- 
ségnek. 
A hadmüveletekből 16 olasz gép nem tért vissza. 

gir térségében 
szovjet erőket 

élenk légi harcok folynak 

Szent Erzsébet napja 
Hiét évszázad távlatan át ragyog annak a fenn- költ szellemü nönek eszményi alakja, elragadó pél- dája, akinek ünnepnapjat ma üljük meg. Arpádházi 

Szent Erzsébet, a kiralyleány, aki a távoli Türingiá- ban hét évszázaddal ezelőtt örökké ragyogó példáját 
adta a megsegitésnek, a másokért való önfeláldozás- nak, minden korok csodálatára méltó. Elt mindössze huszonnégy évet, de minden lépése minden cselekee js dete és nagy-nagy szeretete egyre jobban magával 
ragad és peldaadásában maradandó: Szent Erzsébet napja a szegények napja, a jótékonyság, a szeretet napja. Hétszáz évvel ezelőtt élt egy királyleány, aki- nek lelképen a mások baja, szenve 
visszhangzott, aki fejedelmi palástját 
szegényeknek, amikor már más adnivalója nem volt s 
akinek kötényében a kenyér illatos rózsává válto- 
zott.,. Hét évszázad óta minden érző, igaz sziv a jó- tett illatos rózsáit teszi le Szent Erzsébet áldott em- 
lékének oltárára. 

Szent Erzsébet napját Timisoara-Temesvárott is, 
mint minden esztendőben, a jótékonyság szellemében 
ülik meg. Ezen a napon nyilnak meg a gyermek- 
konyhák is. A Gyárvárosban a Eontila figrului-utca 
7. szám alatti helyiségben nyilik meg az idén is a 
gyermekkonyha és jószivü hölgyek gondoskodtak 
róla, hogy az első ebéd különösen bőséges legyen. A 
Erzsébetvárosban az iskolásgyermekek téli konyhája 
déli 12 órakor nyilik meg a Feldioara-utca 14. szám 
alatt. Az Erzsébetvárosban egyébként reggel 8 óra- 
kor ünnepélyes nagymisét tartanak a plébánia- 
templomban, Szent Erzsébet gyönyörüen faragott 

dése, nyomora 
is odaadta a 

folytatott ellenséges páncéloskötelékek ellen és több 
páncélos felderitő kocsit megsemmisiteit. A mémet 
légierő ismét bombázta Bone kikötő berendezéseit és 
üzemanyagraktárait, valamint az Algirnál levő Mai- 
son Blanche repülőteret. A tuniszi és libiai partoknál 
a légi harcokban öt ellenséges gépet löttek le. Három 
német gép elveszett. 

Egyes ellenséges repülőgépek az elmult éjtszaka 
a mémet és dán partvidék fölé hatoltak, Ellenséges 
bombázók támadást intéztek az Atlanti-óseán partjá- 
nál levő egyik francia város ellen, amelynek lakos- 
sága veszteségeket szenvedett, Éjtszakai vadász 
repülők egy, a haditengerészet légvédelmi tüzérsége 
pedig két ellenséges bombázót lőtt le. 

családot megvendégelnek. 

oltáránál. Utána a plébánia termében szeretetadomá- 
nyokat osztanak szét A józsefvárosi gyermek: 
konyha a viszonyokra való tekintettel már előbb 
nyilik meg. A Katolikus Női Misszió józsefvárosi 
szervezetének hölgytagjei mai lelkinapot tartanak, 
délben pedig a gyermekkonyhában huszonöt szegény 

. Steranov es Melv 
ne 

Timisoara-Temesvár városának fájdalmas vesz- 
tesége van. Meghalt Dr. Stefanovits Milivoj orvos, a 

SVAJC UJABB IAKOZÁSA A SEMLEGESSeG 
MEGSERTÉSE MIATT 

Bernből jelenti a Rador: Hivatalos közlemény 
szerint a svajci szövetségi tanács ismét foglalkozott 
Sváje semlegességének ujabb megsértésével, amelyet S 

november 7, 13 és 15 napjain angol repülők követ- 
tek el. 

Ezeken a napokon angol repülők a londomi 
kormány minden igérete ellen ujból svájci 

terület főlé hatoltak, 
A svájci szövetségi tanács megbizta londoni minisz- 
terét, hogy ujból tiltakozzák az angol kormánynál a 
megismételt határsértés miatt. 

érpe ere, 

Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: Franco 
tábornok, spanyol államfő rendeleti uton felhatal- 
mazta a három fegyvernem miniszterét, hogy saját 
megitélése szerint elrendelje 

a szárazföldi, tengeri és légi haderő részle- 
ges mozgositását, illetve a csapatok háborus 

létszámra való emelését. ; 
4rendelet módot ad arra is, hogy a tartalékos és 
nyugállományu tiszteket és altiszteket behivják a 

szükségnek megfelelő számban. 
Eranco tábornagy rendelete 

a nemzetközi helyzet kiélező 
a tény, hogy a háboru a spanyol felségterüle- 
tek közvetlen közelébe jutott, szükségszerüen 

megkivánta a hozott intézkedésekett 

megjegyzi, hogy 
dése, valamint az 

: .. e 

Részleges mozgósitás Spa 
A nemzetkőzi helyzet kiéleződése, valamint a háborunak a s 

közelébe jutása tette szükségessé az in 
Ezek az intézkedések elemi szabál 
semlegességének békéjének, 
egységének megvédése érdekében - fejeződik a spa- nyol államfő rendelete:. 

SPANYOLORSZAG MEGVEDI SEMLEGESSZGET 

tesülése szerint Franco tá 
tagjainak legutóbb megta 
tanácsán kijelentette, 

Néhány nap m 
tályok fegyverbehivását közlik, 
hogy megszilárditsa Spanyolorszá 

nyolországban 
panyol felségterűletek 

tézkedést ' 
ályok Spanyolország 

függetlenségének és 

Madridból jelenti a Rador: Megbizható körök ér- 
bornok, a spanyol kormány 
rtott rendkivüli miniszter- 

hogy 
Spanyolország elhatározott szándék 

védeni semlegességét. 
ulva a hivatalos lapban ujabb korosz- 

aminek az a célja, 
g semlegességét. 

a meg- 

..A Salam 
harnm 

Tokióból jelenti a Rador; A Domeilroda közli hogy japán körökben nagy érdeklődéssel várják a 

v 

en-szigeteknél lefolyi adik nagy tengeri ütkö zet mérlege 
CSUNGKINGHINA VESZTESÉGEI 

Sanghaiból jelenti a Stefani-iroda: Hivatalos japán császári főhadiszállás ujabb hadijelentését a orrásból közlik, hogy 1937. juniustól 1940. már- posze lefolyt harmadik tengeri ütkö- ciusáig a japán bombavetők több, mint ketezer légi- ől. Fzek a körök ugy hiszik, hogy í entés ugy hat majd, mint a bomba és elességgel beszámol az amerikai haditengerészet ujabb sulyos vereséget ijelentő hadmüveletekről 

támadást 
bát dobtak le. Ezek a b 
ember- és anyagvesztesé 

intéztek Kina ellen s néhány százezer bom- 
orabázások rendkivül sulyos 
get okoztak az ellenségnek. a pDben az időközben a csungkingkinai kormány két és félmillió katonát vesztett. 

akik vele akár mint orvossal, akár mint müvelt fér- 

amelyeket becsületesen végzett el, hanem népének és 

II kerület tiszti orvosa. Városunk talajából sarjadt 
ésitt fejtette ki áldásos orvosi müködését mint ahogy 

apja és nagyapja is itt müködött, előbbi, Dr. Sefano- 
vits Sándor tiszti főorvosi, utóbbi, Dr.Stefanovits Ta- 
más kórházi főorvosi minőségben. Három nemzedék 
hálája kapcsolódik az orvosi család tevékenységéhez, 
amely a kiváló szakszerüséget és az emberiesség tu 
lajdonságait mindig egyesitette. Dr. Stefanovits Mi 
livoj nemes családi hagyományok letéteményeseként:t 

fáradt lakosságunk egészségeért vivott harcában. 
Orvosi tevékenységében nem materialista felfogás 
vezette, hanem hivatásának tudata. Ezért veszi körül 
koporsóját a legőszintébb részvét mindazok részéről, 

fiuval érintkezésbe kerültek. Erdeklődési Körébe nem- 
csak a hivatásbeli vagy hivatalos teendők tartoztak, 

polgártársainak müvelődési kivánsága; és feladatai 
egyaránt. Szerb nemzeti érzését mindég össze tudta 
egyeztetni azokkal a kötelességekkel, amelyeket pon- 
tosan teljesitett azzal az állammal szemben, amely- 
nek polgára volt. Hatalmas testi ereje az utóbbi hat 
héten át szivósan viaskodott a halálial, ámde az or- 
vos tisztánlátásával őmaga állapitotta meg, hogy 
a viaskodásnak nincs már értelme, a testi erő már el- 
tünőben s igy egészséges, rendes élet már ugy 
sem következhetnék. A nehéz harc az élet megtartá- 
sáért abbamaradt tehát, hogy elfoglalja helyét az 
örök béke. Az élettől, a mi életünktől való elszakadá- 
sának e szomoru és megindult perceiben mélységes 
gyászban tisztelgünk előtte. 

i 

Dr. Stefanovits Milivoj 1877 augusztus 2 ; 
letett Timisoara-Temesvárott. Iekoláit ebben a 
rosban és Budapesten végezte. A budapesti egyete 
men nyerte el orvosi diplomáját. Elmnek megs erzése 
után a budapesti Szent Rókus-kórházban müködött 
majd szülővárosába kerülve, itt folytatott i ki 
jedt orvosi gyakorlatot és a II. kerület !i 
ként is eredményes és áldásos tevékenye 
ki. A szerb kulturális területeken és 
mi életében igen számottevő tény 
gyászolja özvegye Danilovits Bel 
fia, Brankó, négy nőtestvére, I 
(Eudapest). DElvert Danica 
Milica unokaöccse dománi Domán 

Temetése ma csütörtökön délutár ó 
lesz a II. kerületi Str. Abrud 7. számu lakásáról 

éget fejte 
a város tá : 
ző volt 
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De Gaulle es Darlan vetelkedése 

tábornok, a francia-afrikai angol-amerikai 

Giraud hatalomrajuttatása érdekében. 
Nemcsak a hadvezetés, de a politika 

vezett ki Algéria számára. 

A német birodalmi főváros politikai körei 
mint Berunből jelentik, - a francia pártütők táborá- 
oban lelmerült egyenetlenkedéssel, nevezetesen Dar- 
lannak és Giraudnak De Gaulle ellen való áskálódásá- 
val foglaikozva megjegyzik, hogy itt nem személyi 
emnentétekről, nem személyi torzsalkodásról van szó, 
hanem komoly politikai ellentétekről az Egyesült 
Allamok és Angiia között. A Darlan- Giraud érdek- 
csopert az amerikai politika zászlóvivőjének tekint- 

hető mig De Gaulle az angolok politikai befolyását 

igyekszik sikerre juttatni Francia-Iöszak-Afrikában. 

Fösenower tábornok a Darlan-Giraud csoport elő- 

tárta helvezésével keresztül huzta Churchillnek azt a 

számitását hogy az északafrikai vállalkozásból An- 

Stockholmból jelenti a Stefani iroda: De Gaulle 
és D.an egyenetenkedése az ugynevezett „Harcoló 

Franciaor: ' szervezetének főparancsnoksága kö- 

rülnopiorna ra nagyoob arányokat ölt s 
zal 1enyegeti a londoni kormányt 

sazaigui angol- amerikai parancsnokságot, 
nogy nevetségesekké válnak. 

De Gaulle módfelett dühös, mert Eisenhower tá- 

bornok jóváhagyta az algiri francia parancsnokság 

létes.. . Dar an és Giraud vezetésével. De Gaulle 

az angol hatóságokkal való megbeszélései során nem 

is Utkolta felháborodását, Hétfőn a pártütő tábornok 

üűChurchill vendége volt villásreggelire és sikerült meg- 

nyern 3 brit miniszterelnök hozzájárulását ahhoz a 

kiáltványhoz, melyet azután kedden reggel a Reu
ter 

lirközvetitő ügynökség világgá röpitett. Ebben a 
ki- 

altványban De Gaulle felszólitja az ugynevezett 

„szab d Franeciaország" lakosokat, hogy ne engedel
- 

A Nya Dagligt Allehanda cimü svéd lap leg
ujabb 

értesülése megerősíti azt a hirt, hogy De 
Gaulle tá- 

bornoknak Darlan ellen intézett, nagy feltün
ést keltő 

kiáltványát Cnurchillel folytatott megbeszél
ései után 

Adta ki De Gaulle semmiképen sem hajla
ndó Darlant 

az ugynevezett „Harcoló mranciaország
" vezetőjének 

tekinteni. 

A brit hirközvetitő szolgálat közlése szerint Roose- 

elt elnök kijelentette, hogy Darlan tengernaggyal 

nem kötnek hosszu lejáratu politikai megállap
odáso- 

Eat A franciákkal való politikai egyezmények Ész
ak- 

Afrikában alkalmi intézkedések, tehát 
ideiglenes jel- 

ek, - mondotta Roosevelt - s ezeket az
 intéz- 

ak a hadmüveletek következtében elő- 

szerü helyzet követeli meg. 

AFRANCIA HIVATALOS LAP 

KKöÖZzZLEMÉNYE 

A Német Távirati Iroda Vichyből származó je- 
erint a francia hivatalos lap közölte, hogy 

y, francia államfő megfosztotta Dar- 

nem jelent egyet a kapcsolatok 

Francia bábuk 
az angol-amerikai sakktáblán 

mögött angol -amerikai hatalmi 
feltekenyseg lappaag - Giraud az arulókat is elarulja 

Francia-Eszak-Aífrikában a helyzet továbbra is tisztázatlan. Az angol-amerikai katonai vállalko- 
zással egyidejüleg London és Washington részéről megindult a nagy hajsza a politikai befolyás biztositá- 

ra. Angolszász szokás szerint: a korlátlan önzés jegyében. Amerika tehát Anglia befolyásának igyek- 
szik gátat vetni, Nagybritannia viszont az északamenrikai érdekek érvényesülését szeretné mérsékelni. 
London és Washington között ezért komoly nézeteltérésekre került a sor, melyeknek középpontjában Dar- 
lan áll, akit Vichy elejtett, az angolok nem szivesen la tnak, az amerikaiak azonban előtérbe helyeznek. A 
Stetani iroda értesülése szerint amerikai politikai körökben az a vélemény alakult ki, hogy Eisenhower 

csapatok főparancsnoka 
parancsolta minden elhatározásra s tárgyalhat Darlanral. E szerint Roosevelt darlanista, Churchill pedig 

degaullista, Giraud tábornok hivei viszont mindkettőt, 

jogosult a körülmények 

Darlant és De Gaulle-t - félre akarják állitani, 

tekintetében is zavaros az algiri és marokkói helyzet. 
Darlan tultéve magát Pétain tábornagy nyilatkozatán, tovabbra is az ő nevében adja ki rendeleteit s az ő 
nevében vezeti félre a lakosságot. Igy az amerikai csapatok kezére került rabati rádióban Darlan, Pétainra 
hivatkozva, kijelentette, hogy uj törvényhozó tanácsost nevezett ki Észak-Afrikában s uj vezértitkárt ne- 

A Darlan-Giraud érdekeseoport az amerikai 
politika zászlóvivője 

glia huzhat politikai hasznot. E tény katonai és poli- 
tikai következményei most még nem igen mutatkoz- 

nak, berlini körök azonban megállapitják, hogy Roose- 
velt imperialista politikát folytat Észak-Afrikában s 
erre külön felhivják a figyelmet. Az Egyesült Alla- 
mok magatartására jellemző fényt vet Willkie minapi 
beszéde is, amelyben a brit birodalmat birálta 

MINISZTERTANÁCSI ÜLÉS VICHYBEN 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: Laval 
francia miniszterelnök kedden a kormány tagjaival 
különkülön megbeszéléseket folytatott, majd Pétain 
tábornagy-államfő elnökletével a minisztertanács 
ülést tartott. 

Bonyodalom De Gaulle kiálíványa küöriil 
meskedjenek Darlan és Giraud parancsainak. 

Ennek a kiáltványnak a közlését utólag a Dow- 
ning Street helytelenitette, de 

már késő volt. 
A brit kormány kellemetlen bonyodalomba kevere- 
dett. Az angol tájékoztatásügyi minisztérium szerdán 
reggel a következőképen ismertette a helyzetet a 
sajtó képviselőivel: 

Anglia egyrészt továbbra is rokonszenvvel visel- 
tetik De Gaulle iránt, másrészt azonban nem tagad- 
hatja meg Darlan tengernagy és Giraud tábornok ki- 
nevezésének elismerését, melyet Eisenhower tábornok 
a sürgető körülményekre való tekintettel eszközölt. 

A Times cimü angol lap diplomáciai szerkesztője 
egyébként azt irja, hogy 

Darlan tengernagy kinevezése csak átmeneti 

jellegü. 

Az an aclszászok haragszanak Darianra, mert 

nam mdia kezükre látszami a irancia hzjóhadat 
Svéd lapértesülések szerint Londonban és Wa- 

shingtonban bizonyos mértékben Darlan ellen fordult 
a hangulat, mert Darlan 

nem tudta átjátszani az angolszászoknak a 
francia hajóhadat, 

melynek megkaparintása a brit -aámerikai vállalko- 
zák főcélja volt Francia-Afrikában. 

hnhem kötnek hosszu lejáratu megállapodásokat 
az amerikaiak 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: FRANCIAORSZAG VISZONYA AZ AMERIKAI 
ALLAMOKHOZ 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: A leg 
utóbbi események következteben Franciaország 
viszonya az amerikai földrész államaival kapcsolat- 
ban a következőképen alakult: , 

Az Amerikai Egyesült Allamokkal, Kanadával 
Mexikóval, Haitival, Kubával, Guatemalával és Nic: 
raguával - mint ismeretes, - Franciaország kapcso 
latai megszakadtak. Brazilia és Peru visszahivta diplo- 
máciai képviselőjét Franciaországból, ez azonban még 

zakitásával. 

Rust dr. német birodalmi miniszter 
látogatása Bukovinában 

Cernautiból jelenti a Rador: Bernhard Rust, né- 
met birodalmi miniszter, aki több nap óta Románia 
vendége, kedden kiséretével Bukovinába érkezett. 
A birodalmi minisztert Radauti pályaudvarán Calo- 
tescu tábornok, Bukovina kormányzója és Bentea 
ezredes, megyei prefektus fogadta. Rust birodalmi 
miniszter megtekintette a Bogdan Voda-templomot, 
majd a német népcsoport egyik vezetője üdvözölte. 
Azután látogatást tett az ottani leányliceumban és az 
egyik elemi iskolában, majd Sucevitára folytatta 
utját. 

Utközben a diadaliveknél összegyült lakosság 
nagy lelkesedéssel üdvözölte a mémet biro- 
dalmi minisztert, aki megtekintette a sucevitai 
kolcstort, majd meleg elismerő szavakkal 
szólt a szépszál, erőteljes bukovinai legé- 

nyek hibátlan egészségéről. 
Délben Bentea ezredes, megyei prefektus ebédet ren- 
dezett az előkelő vendég tiszteletére. Az ebéden Ca- 
lotescu tábornok, bukovinai kormányzó mondott po- 
hárköszöntőt és köszönetét fejezte ki Rust dr. biro- 
dalmi miniszternek, amiért meglátogatta Bukovinát. 
Délután 

Rust dr. Cernautiba érkezett, ahol az állomá- 
son a zászlóval és zenekarral kivonult disz- 
század fogadta, A birodalmi miniszter ellé- 
pet a diszszázad arcéle előtt, majd a cernauti 
polgármester sót és kenyeret nyutott át neki. 

Cernautiban a birodalmi miniszter megtekintette a 
metropolita-palotát, a müegyetemet és a kiállitást. 
Este a cernauti német konzulátus fogadóestet rende- 
zett. Utána Rust dr. német birodalmi miniszter el- 
utazott Cernautiból. 

Egy asszony kinos kérdése 
Amerika elnökéhez intézve 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Miért adjuk oda férjeinket és fiainkat a háborunak, 
amikor a háborut nem Amerika, hanem csupán An- 
glia érdekében vivják. „A Baltimore News Post' cimü 
amerikai lapban veti fel ezt a kérdést egy amerikai 
asszony, a kinos kérdést Roeosevelt-hez intézve. Ennek 
a kérdésnek főként az a tény ad alapot, hogy Roose- 
velt annak idején kijelentette az egész amerikai nép 
előtt, hogy egyetlen amerikai katonát sem küld a 
tengeren tulra háboruba. 

Az 1943. évi dohány átvéleli ára 
Az autonom monopolpénztár közli a dohányter- 

melőkkel, hogy az 1948. évi dohány átvételi árát a kö- 
vetkezőkben szabta meg: 
Sszatmári, Mavana--eed Maryland és Broadleai 

dohány: Szivar készitésére szolgáló dohánylevelek 
első része 200 lej, Hatsó része 165 lej, III. A mimőség 
140 lej, III. B mimőség 105 lej, III. C minőség (5 lej, 
Furda lő lej és Zob 5 lej kilégrammonkint. 

lalomita dohány: I. C. minőség 180 lej, II A mi- 
nőség 165 lej, II. B minőség 145 lej, II. C minőség 180 
lej III. A minőség 125 lej, III B minőség 105 lej, III. 
Cimnőség 75 lej, Furda 15 lej és Zob 5 lej kilógram- 
monkint. 

Ghimpati és Banat dohány: I. B. minőség 220 lej, 
L C minőség 200 lej, II. A minőség 190 lej, II. B minő- 
ség 160 lej, II. C minőség 150 lej, III. A minőség 140 
lej, III. BE minőség 105 lej, II. C minőség 75 lej Furda 
15 lej és Zob 5 lej kilógrammenkint 

Virginia dehány (napon száritott állapotban) 
III. BE minőség 105 lej, III. C. minőség 75 lej, Furda 
15lejés Zob 5 lej kilógrammonkint. 

olovata Samsun és Dragasani dohány (siksá- 

gon termesztett): I. A minőség 400 lej, I. B minőség 

350 lej, I. C minőség 280 lej, II. A minőség 250 lej, II. 
B minőség 210 lej, II. C minőség 175 lej, III. A 
ség 160 lej, III B minőség 140 lej, III. C minőség 80 
lej, Furda 15 lej és Zob 5 lej kilógrammonkint. 

Dragasani dohány (dombos vidéken termesztett 
I. A minőség 600 lej, I. B minőség 500 lej, I Cmin 
ség 450 lej, II. A minőség 400 leij, II. B minőség 350 

Tej, I. C minőség 200 leij, III, A minőség 250 II. 

2 minőség 200 lej, III. C minőség 80 lej, Furda 15 lej 

zob 5 lej kilógrammonkint 
Virginia dohány (zölden beszolgáltatott állapet 

ran) :I. minőség 120 lej, II, minőség 100 lei, III. r 

g 80 lej kilógrammonkint. 
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L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 

Avadon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclamia 
hirdetőírodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

EőFIZETÉSI AÁRAK: 

Beltöldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 

évre 880.- lei, fél évre 650. - lel, egész évre az00.-- lei. 

pengő, fé évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 

Egyes pélcaány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 

fülér. Hatoságoknak, közhivataloknak és gözüzemeknek, 

gyáraak, vállalatoknak és részvénytársaságokuak a 
rendes előfizetési dij kétszerese. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapokat 

és ünnepeket követő napok kivételével 

Felnivás 
A polgármesteri hivatal egészségügyi ügyosztálya 

1459/1942., számu engedélye alapján a jószivü embe- 

rek ajtaján fiatalságunk e hó 22-én és 29-én, valamint 
december 6-án, azaz három vasárnapom délelőtt ko- 

pogtatni fog, mint az elmult esztendő telén, kegyes 

adományok (ruha, alsóruha, fehérnemü, cipő, tüzifa, 

nem romlandó élelmiszerek stb.) átvétele végett. 
E gyüjtés várható eredménye sok nyomort fog 

enyhiteni és sok nélkülőzést, legalább a tél idejére, a 

nagy gondokkal küzdő sokgyermekes családok háza- 
tájáról elüzni. 

Minden nemeslelkü ember áldozatkészségére, jó- 
szivüségére és készséges adakozására számitva a 

gyujtés eredményét a lenető legkedvezőbbnek reméli 
a télisegély-mozgalom vezetősége. 

A német népkozosseg gazuasagi szolgalata es a 
német akademua lektol. nivatalanak Mucgilvasafa 
Thalhemm Kkari ar, a upcsel keresnedemi 1018kola 
tanara izen erdekes es 

mélyrenató elvadaást tartott murop. gazadsag. ereye- 
ről. A kereskedelmi iskola daisztermet nagyszamu 
nallgatósag toltötte meg es elenk érdeniodessel 
hallgatta az érdekes es mély megiatasokat vissza- 
tükröztető előadást. 1halnenmn ar. elsősorpan arra 
utalt, hogy a muit század gazdasagi kialakulása a leg- 
több europai országban ennek a kornak liberális- 
kapitalista tényezontől iüggött. 
A mult vilaágháboru és a jelenlegi háboru 
folytán a régebbi gazdnsági egybeszövődé- 
sek nagyrészt és visszavonnatatlanul szét- 

rombolódtak, 
Az európai szárazföld ma kénytelen saját gazdasági 
erejéből megélni, habár a legtöbb államban a mult 
gazdasági politikája miatt ez megfelelő előkészités 
nélkül történt. Az átszervezést háborus körülmények 
között kell végrehajtani. Azonban a nehézségek kö- 
zepette is megállapitható, hogy 

Európa termelő erői sokkal nagyobbak, mint 
azt a multban gyakran gondolták. 

Az állami gazdasági irányitás mellett a szoros gaz- 
dasági együttmüködés valamennyi ország termelő 
erőinek kibontakozására igen kedvező talajt terem- 
tett, különösen olyan országok számára, amelyek a 
régi világgazdaság mostohagyermekei voltak, igy fő- 
ként a dunai és balkáni tér számára, Az élelmezést 

illetőleg Európa termelőképessége, Szovjetoroszor- 
szág figyelembe vétele nélkül is, a legfontosabb cik- 
kek tekintetében sokkal nagyobb, mint amilyen rész 
a világgazdaság keretében és a lakosság száma sze- 
rint reáesnék. Igaz azonban az is, hogy Elurópa élet- 
standardja is a föld más részeihez viszonyitva külö- 

1Mi la a elues arOtt 

ményeket, mert már régóta élvezi az egységes elhe- 
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az európ-1 élemnezési gazdálkodásban még 
egyes lényeges hézagok mu.aozna, 

elsősorban gabonában, taka mauyan, hovenyi zsír- 
és olajanyagokban. A hezagok nagyresze a termelés 
fokozasával nagyvonalu modon kiegyenlithetök, mi- 
vel a termelési eredmenyek Murópa egyes videkein 
még igen különbözek, A termeles rokozásának fel- 
tétele: a keleslet és az árak biztositasa a mezőgaz- 
daság megzelelő felszereléssel való ellátása, ezzel 
kapesolatban a nagy fejlettségü orszagok részéről 
való tökesegitség és a mezőgazdák képzettségének 
fokozása. 

A nyersanyagok tekintetében jelentős a hé- 
zag a szövőanyagokban. 

Vannak azonban lehetőségek a gyapju és más anya- 
gokkal való jobb ellátás tekintetében. Fával Európa 
teljesen ellátja magát, Nagy a hézag a bőrök, a pré- 
mek és a kaucsuk terén, ezzel szemben az ásványi 
anyagok kitermelése teljesen kielégitő. Az európai 
gyáripar a tengerentuli nagyipari törekvések minden 
erőlködése mellett is vezető szerepet tölt be. 
A világgazdasági hányadot kitermeii Európa. 

Egyes iparágak mindenesetre még kivételek, Eszak- 
amerika a gépkocsiipar terén azért ért el nagy ered- 

lyezési tér előnyeit. És éppen ez nem volt Európának 
lehetséges eddig, a kisállami széttagoltsága folytán. 

A gazdaságilag egységes Európa azonban 
fejezte be előadását a khiváló német szak. 
tudós - termelő erőit képes lesz teljes mér- 

/ tékhen kibontzkoztatni 
és közös épitőmunkával minden népe számára a biz- 
tosított és nagy reményü jövendő feltételeit és alap- 
jait megteremteni. 

- Az állami tisztviselők drágasági pótlékát folyó- 
sitják, A pénzügyminisztérium hivatalosan közli az 
állami tisztviselőkkel, hogy a szeptember, október és 
november hónapjára esedékes drágasági pótlékot a 
novemberi fizetéssel együtt, egyszerre fogják meg- 
kapni, még pedig november hó 20.-tól kezdve. 

- Hajóösszeütközés. Vigoból jelenti a Rador: 
A Dorx sziget közelében sulyos baleset történt. Két 
hajó összeütközött. Az egyik nyomban elsüllyedt és 
harmincnyolc főnyi legénységéből csak husz embert 
sikerünt a nagy sötétségben megmenteni. Két matróz 
holttestét a hullámok partra sodorták. A hiányzó 
tizenhat matróz az összeütközés pillanatápan a hajó 
belsejében tartózkodott és valószinüleg valamennyien 
elpusztultak. 
- Öl napig tart az aradi nyugdijasok összeirása. 

Az aradi nyugdijasokat, mint megirtuk, felszólitot- 
tak hogy maguk és családtagjaik személyi adatainak 
nyilvántartásba történő felvétele végett jelentkezze- 
nek az aradi nyugdijasok egyesületénél, Eminescu- 
utca 20. szám alatt, Az összeirás, amely öt napig tart, 
a nyugdijasok és családtagjaik élelmiszerrel történő 
ellátása végett szükségess Azoknak is jelentkezniök 
kell, akik nem tagjai az egyesületnek. 

- Az amerikai parancsnokság kedvében jár a 
zeidóknak. Amszterdamból jelenti a Német Távirati 
Iroda: Eisenhower tábornok, a francia-északafrikai 
angol-amerikai erők parancsnoka rendeletet adott 
ki s abban közölte, hogy az amerikai csapatok meg- 
szállt területeken, valamint az angol-amerikai ellen- 
ő zés alatt álló helyeken a közeljövőben megszüntetik 
a zeidókra vonatkozó valamennyi korlátozó intéz- 
kedést. 

- Használhatóváa kell tenni a légvédelmi óvőhelye- 
ket. Az aradi légvédelmi parancsnokság felszólitja az 
aradj ház ulajdonosokat, hogy légvédelmi pincéjüket, vagy 
egyéb óvéhelyüket azonnal használható állapotba kell hoz- 
niek, Ezekből a helyiségekből minden nem oda tartozó 
holmit haladéktalanul el kell távolitani. Az ásott árkokat 
ki kell takaritani, az esőviz részére külön gödör készi- 
tendő, - a tiz személynél nagyobb befogadóképességü 
óvéhelyek mellett illemhelyet is kell felállitani. A földbe 
ásott árkokban tiz centiméter vastagságban kavicsréteg- 
nek kell lennie, hogy ne képződjék sár, Az intézmények és 
kereskedelmi, valamint ipari vállalatok a városháza 04 
mu szobájában müködő légvédelmi parancsnokságnak 
ásban tudomására hozzák, hogy légvédelmi óvóhelyük 
hány szemály befogadására alkalmas. Ugyancsak jelen- 

niöl kell ezt a háztulajdonosoknak is. 

iistentisztelet kereteben Vizaknai 

z emámmi 

- A gniorocigyoroki relonnasas egynazhozseg 
uj gondnona. Az elhalalozás lolytan meguresedet. 

tisztségéle 
választották 

egyhanguan Koncz Béla szolopirtokost 
meg. Az uj gonanokot a vasárnapi 

Wesmás Károly 
lelkész iktatta be. A presbiterium és a noegylet az 
istentisztelet után meleg szavakkal köszöntötték 
Koncz Béla gondnokot. 

- OÖsmosuooNDOZoNoi TANOLYAM. 
A timiscarai-temesvári Dr. hakuk csecsemögondozó 
és napaözi gyermekotthonban csecsemegenacezónei 
tanfogyamot rendeznek. Az intézet vezetesége kész- 
séggel all a városi és vidéli érdekiedek rendelkezésé- 
re. A tanfolyamra jelentkezök irataikat (születési 
anyakönyvi kivonat vagy keresztlevél, iskolai vég- 
zettségről szóló bizenyitvány), valamint pontos ci- 
müket december elsejéig a következő ceimre juttassák 
el: Magyar Nőegylet, Timisocara I, Bulev. Regina 
Maria 8 Ugyartt adnak bővebb felvilágosítást a 
tanfolyamon való részvétel anyagi feltételeiről (havi 

dij). Vidéki jelentkezők az otthonban lakást és ellá- 
tást kaphatnak. 

= MHalálozás. Bartelenszky Ödönné e hó 17.-én rövid 
szenvedés után 30 éves korában meghalt. Temetése e hó 

19.-én csütörtökön d. u. 3 órakor lesz az aradi Pomenaria, 

alsótemető halottasházából. 

- Igazoltatni kell a betegsegélyző hivatal ellenőreit. 
Az aradi betegsegélyző hivatalnak tudomására jutott, 
hogy olyan személyek, akiknek semmi közük az intéz- 
ményhez ellenőrnek adják ki magukat és felülvizsgálják, 

esetleg magukkal is viszik a betegsegélyzői tagsági köny- 
vecskéket. A munkaadóknak igazoltatniók kell az ellenő- 

röket és a tagsági igazolványt csak akkor adják ki a ke- 
zükből, ha erre a betegsegélyző hivataltól irásbeli felszó- 

litást kapnak. Akik kiadták kezükből tagsági igazolvá- 
nyukat, jelentkezzenek a betegsegélyző hivatal titkársá- 
gánál, a második emeleten, a nyolcas számu hivatali he- 
lyiségben. 
vasuti katasztrófa huszonöt halottal. Hanoi- 

ból jelenti a Rador: Az Indokinában levő Namdinh 
helységénél, amely hat kilóméternyire van Hancitól, 
két vonat összeütközött. Az utasok közül huszonöt 
meghalt, hatvannyole megsebesült. A kormányzó 
nyomban a katasztrófa szinhelyére sietett a japán 
nagykövet pedig japán orvosokat és egészségügyi sze- 
mélyzetet bocsátott rendelkezésre a sebesültek ápolá- 
sára. 

- Rooseveltné visszaérkezett Nemyorkba, Amsz- 
terdamból jelenti a Rador: A Reuter ügynökség közli, 

smoroe gyoroki relormátus egynazkozseg gondnoki 
hogy Rooseveltné visszaérkezett Newyorkba. 

- Orvosi hir. Dr. Ujhelyi urológus sebész hazaér- 
kezett és ujból rendel Aradon, Marasosti-utca 11. szám 
alatt. Telefon 22-35. (medic evreu). 
- Af-a, anyanony i mren. Az aradi római kato 

Mkus, felőiluatus es eványous egy naz ee 
per 1. es 19. KöÖzött az a... sdlet-ehet, lazassa, 
kötéseket és halalozásokat jegyeztek be: szuet.. 
Earabás mrzsepet 1ld Raloty, anag,i hozana an, 
Kozália, Zsig1i Laszió Ha Gaor, Luuai Józsel lean 
Eva, Molnár Sándor ria Saándor, Lenoczky rerenc . 
Ferenc Hemer Bernát leanya Adél, Csik erenc fiaz 
Ferenc, Pócsay Béla fia László, Wagner Janos 
leánya Rozália Házasságot kötöttek: Princz János és 
Heller Adél, Siflis Zoltán könyvelő és Juhász Eszsé 
bet, Ciupuliga Péter magántiszéviselő és FPataky 
Irma, Tiehy Lajos kereskedő és Szabó Eorbála, 
Szurgyi József szobafestő és Kling Rozália, Ercskor 
Pongrácz Jenő az aradi magyar királyi konzulatus 
tisztviselője és Zombori Piroska. Meghaltak: Szil- 
veszter Miklós 9 éves, György Ferencné születet: 
Kádár Terézia 27 éves, Kovács Ferenc o1 éves, öz- 
vegy Béres Dávidné 85 éves, Kecsis Istvánné szüle- 
ttt Szücs Juliánna 55 éves. Elek fstván 89 ves, Da 
78ő Lajos 67 éves, özvegy Müller Andrásné született 
rapy Katalin 54 éves, Csillag Józsefné születeet Ró 
zsa jozefina 57 éves, Nagy Orosz István 25 éves, 
Czere Karola 60 éves, Ruttkay Alber-né szuct tt Hi 
nek Ilona 75 éves, özvegy Turcsányi Józsefné szüle- 
tett Kiss Zsuzsánna 70 éves özvegy Topp Antalné 1 
éves, Ermen Rudolfné született Krizsán Katalin 76 
éves, özvegy Palatinus Józsefné született Zsótér o 
zália 68 éves, özvegy Elsner Istvánné 90 éves, Mühl- 
perger Ilona 4 éves, Bod Erzsébet 74 éves özvegy 
Varga Jánosné szilletett Katona Rozália 81 éves, 1 
stitoris Antalné született Lévay Jolán 73 éves, : 
vegy Müller Ferencné 77 éves, özvegy Krausz Sándo 
né szűletett Lukács Amália éz éves Vasoczy 
Gabriella 50 éves, Laczay András 79 évas, Gál István 
65 éves, özvegy Rózsa Péterné 81 éves, her Endre 
69 éves Dudás György 89 és C skó Mária 37 éve 
Sida Anna 68 éves, Keller ( uila 20 éves. E M 
hályné született Kalló Rozáli 47 éves, Pepovies 
zsef 28 éves és Gyerai Mihál 

AROMOZI 

MASCAGNI mester örökszép operája, felzeng büvös 

TEILEFON: 

ARAD 24-4S5 "A PREMIER! 

PARAÁSZTBEOSU 
zzzseernaz 

zenéje és felcsendülnek ragyogó áriái. 

Előadások: 3 5, 7 és 9 15 órako 

Siessen Ön is megváltani jegyét az aradi Aro mozil! 

Mindenkinek meg kell néznie! 
ISA POLA DORIS DURANT, LEONARDO CORTESés CARLO NICHI alakitásában 

0. ez. hiradó, 

sezenk 

A sezdasaghas egyseges Europa m nden néepe 
szamata meg.veremi a bizos jevende arepyat 

Tnalhem ar. nemet tudós timisoarai temesvari eadása 
nösen nagy. Így azután * 
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- őfelsége Elena anyakirályné kórházlátogatása. 
ucurestiből jelenti a Rador: Őfelséege Elena anya- 

királyné folytatva a sebesült katonák látogatásat, 
hétfőn a Z. I. 327 ortoped-kórházban tett látogatást. 
A királyi vendéget a kórhaáz igazgatója, a társadalom- 
segélyző bizottság és a Vöröskereszt Egyesület hölgy- 
tagjai, valamint a kórház személyzete fogadták. 

üöielsége Elena anyakirályné megtekintette a kórház 

miühelyeit és ezzel kapcsolatban meghallgatta Radu- 

lescu tanár magyarázatát, valamint felvilágositásait. 

Aznután megtekintette a kórház uj épületét és meglá- 

togatta a sebesült katonákat, akik meghatott, meleg 

szavakkal köszönték meg Öfelsége Elena anyakírályné 
gondoskodását és adományait. 

- Kihallgatások a helyettes miniszterelnöknél. 

Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu Mihai helyet- 

tes miniszterelnök kedden kihallgatáson fogadta Kil- 

inger Manfréd báró bucuresti német, René de Weck 

ucuresti svájci, Suphi Tanrioer bucuresti török, Ben- 

zon Branco bucuresti horvát követet CGerstenberg 

tábornokot a német légügyi attasét és dr. Spalke ezre- 

dost, a német katonai attasét. 
- A timisoarai-temesvári rendőrség köréből. 

a szankciókkal Anglia, amely mindenáron való igye- 

nemzetek elől elzárni 

Berlinből jelentik: A szerdai német sajtó hosszu 
cikkekben foglalkozik az Olaszorszag elleni népszö- 
vetségi szankciók kimondásának hetedix évfordulójá- 
val. Egyöntetüen megállapitják a német lapok, hogy 

kezettel vitte keresztül Genfben ezek megszavazását, 
térdre akarta kényszeriteni a feltörekvő Itáliát. 

1935 november 18, a tengely megszilárdulá- 
sának napja 

- jegyi meg a sajtó. 
A Völkischer Beobachter cikkében megálla- 

pitja, hogy a szankciók hihetetlenül rövid idő alatt 
csődöt mondottak és Angliának szégyenszemre le 
kellett fujnia őket. Kiemeli a nemzeti szocialista párt 
hivatalos lapja azt a tényt, hogy az Olaszország gyar- 

Anglia mindenkori célja a fiatal 

r : 2 z . . 
A német sajtó véleménye az Oaszosszag elleni szankciók kimonaddsanak 

hetedik évlordulóján 

az érvényesülés utját 

matbirodalmi törekvéseinek guzsbakötésére irányuló 
igyekezetnek 

történelemalakitó hatása volt Európában, 
mert megszilárditotta és szétszakithasatlan- 
ná tette a tengely két hatalma között a kap- 

csolatot. 

Rámutat a lap arra is, hogy amint a szankciókat 
Anglia önzése léptette életbe ugyanugy Nagybritan- 
ja önző és más érdekeit semmibevevő politikája rob- 

totta ki a második világháborut is. A szigetország 
„en ismert célja, hogy 

elzárja a fiatal nemzetek elől az érvénye- 
sülés kapuját 

- fejezi be cikkét a Völkischer Beobachter. 

Mesesan Traian timisoarai-temesvári rendőrkvesz- 

tort kiváló szolgálatai elismeréséül előléptetésben 

részesitették és magasabb rangfokozatba nevezték 

ki Danciu Iosif kveszturai titkárt is előléptették, 

amennyiben rendőrfőnöki rangot kapott és a caran- 

sebesi-karánsebesi rendőrség élére nevezték ki. A hi- 

vata os lap még több rendőrségi kinevezést, áthelye- 

zést és nyugdijazást közöl. 

Teljesitsétek kötelességteket a hadiárvák és 

hadiözvegyek iránt! 

Uj aikalmazottak csak a munkaközvetitő hivatal 

utján vehetők fel. A timisoarai-temesvári munkaköz- 

vetitő hivatal közli, hogy tudomása van arról, hogy 

egyes kereskedelmi és ipari vállalatok a hivata
l meg- 

kerülésével, illetéktelen személyek közvetitésé
vel vesz- 

nek fel uj alkalmazottakat. A hivatal, amely egyéb
- 

Ként teljesen dijtalanul áll az igénylők rendelkezésére, 

figyelmezteti a kereskedelmi és ipari vállalatokat, kis- 

iparosokat és mindazokat, akik cselédeket kivánnak 

alkalmazni, hogy az 1940 november 16-i 270. számu 

rendelettörvény, valamint a munkaügyi mini
sztérium 

1942 szeptember 24-i 52.123. számu rendelete ér
tel- 

mében a megüresedett helyeket csakis a munkaközve- 

Eltő hivataltól ajánlott személyekkel lehet betölteni. 

A munkaközvetitő hivatal a Belvárosban az Eugen de 

Savoya utca 11. szám alatt müködik (távbeszélő 

szám 44-25). 

- A kakuk-gyermekotthon barátai gyelmé
bel! 

A timisoarai-temesvári Dr. Kakuk csecsemőgondoz
ó 

es napkoözi gyermekotthon vezetősége ezuton i
s hálás 

köszönetét nyilvénitja mindazoknak, akik a sz
egény- 

gyermekek javara, télire való eltevésre káposztát 

a ományoztak. Tekintettel arra, hogy ennek az 
első- 

jerdü élelmicikknek a beszerzése jelentős tételt je- 

lent az otthon háztartásában, az adományozási ha
tár- 

időt november 20-ig, jövő péntekig meghosszabbitot- 

ták. Eddig az időpöntig tehát mindazok, akiknek 

móa, ában áll egy-két fej káposztával támcogatni a 

nemes célt, adományaikat sziveskedjenek vagy köz
- 

Cenül a gyermekotthonba (Gyárváros, Letunata- 

üúultca 7vagy Skönnyebbség kedvéért - az Erzsébet-
 

városban lakók az Litsek Akosné cimére, (III.,, Ro- 

mulusutca 11), a Józsetvárosban pedig Szappanos 

(nlána néra 1* , Carol:körüt 11.) eljuttatni. 

Kóétszázezer zsidót akartak becsempészni Boli- 

viába. Buenos Airesből jelenti a Német Távirati 

Iroda: A boliviai parlamentben a zsidó-kérdés ujab- 

ban szenvedélyes vitákra adott okot. A jobboldali 

pártok képviselői örömmel vették tudomásul a kor- 

mánynak azt az intézkedését, melynek értelmében 

magliltják a zsidók bevándorlását Bolivi ába. A jobb- 

oldali képviselők felszólalásaikban kijelentették, 

hogy a zsidők rövid idő alatt rátették kezüket a leg- 

fontosabb kereskedelmi állásokra és kiszoritották a 

az 

boliviaikat a gazdasági életből. Boliviának mezőgaz- 

dákra és nem élősdiekre van szüksége! A nemzeti 

párti képviselők egyébként lelepleztek egy tervet, 
mnelvnek alapján kétszázezer zsidót akartak titokban 
Bbecsemnészni Roliviába A zsidók beszivárgása foko- 
zatosan történt volna, vesztegetés révén. A megvesz- 

mzazen 

kasvaNYARSASAÁGOK RSZVÉNYEINÉEK 
LEPEÖsSeLESE. A pénzügyminisztérium most ki- 

adott rendee-evel 1948. jJanuar s1-ig megnessztobi- 

Votva az 1.-. anuar 51. után alakuit részvénytársa- 

ságok reszvenyemek szárazbélyegzővel való lepecse- 

telesére kitüzött határidót, A legutóbbi határidő ok- 

tóber 31-én járt le. 
gGyásznir. Gansl Hona, született Salamon, a 

Gea-Krayer ceg volt tisztviselőnöje, hosszu és kinos 

Szenvedés után, 34 esztendős koraban Timisoara- fe- 

mesvárott elhunyt. Kislánya Evike, szülei: Salamon 

Miksa és Salamon Laura született Löbl gyászolják. 

Temetése ma, csütörtökön délután három órakor 

megy végbe a zsidó temető halottas házából. 

- A bet egélyző hivatal ellenőrzi az alkalmazot- 

tak 14 éven alo.. gyermekei után járó 400 lej segély fize- 

tését. Az aradi betegsegélyző hivatal közleménye szerint 

minden munkás, függetlenül munkaidejétől, minden 
14 

éven alóli gyermeke után havi 400 lej segélyt kell 
hogy 

kapjon munkaadójától, még abban az esetben is, ha nem 

részesül minimál 
áató 

is fizetésben, A segély után a törvényes 

illetékek agyanugy fizetendők, mint a javadalmazás többi 

része után. A betegsegélyző hivatal ellenőrizni fogja a se 

gély fizetését és ahol megállapitják, hogy az alkalmazott 

nem kapja 14 éven alóli gyermekei után a havi 400 lejt, 
a munkaadó ellen meginditják az eljárást. 

Adományok. A timisoarai-temesvári Dr. 

Kakuk csecsemőgondozó és napközi gyermekotthon 

javára Lázár Pityu, Dezső, Péter ötvenöt fej káposz 

tát, L. Gitta husz fej káposztát, Illés Lőrincné husz 

fej káposztát adományozott téli eltevésre. Ezenfelül 

még az alábbi adományok folytak be az intézet veze- 

tőségéhez: Geisler-Raffainé egy kosár zöldség Kal- 

más Julis ötven fej kelkáposzta, K.J. ötszáz lej, 

Walter Sándor 350 lej. - Ujj János és neje koszoru- 

megváltás cimén 500 leit adományozott az aradi Vá- 

sárhelyi Janka Otthonnak. 
am 

Egy titkos bőrcserző üzem 

vádlottait elitélték 
Hónapokkal ezelőtt az aradi cukorgyárban titkos bőr- 

cserző üzemet lepleztek le, amelynek müködéséről a mi- 

niszterelnökséghez eljuttatott feljelentés alapján szere
z- 

tek tudomást a hatóságok. A helyszini vizsgála
t során a 

gyár egyik földalatti helyiségében tizennyole 
darab fel- 

dolgozás alatt levő marhabóőrt találtak, az 
egyik asztal- 

fiókban pedig bőrvásárlásra szánt 400.000 lejt. Világh 

István vegyészmérnököt, Franghian Hariton
 cukorgyáii 

vezérigazgatót. Jatzkó Ferenc munkást. Spinca Mir
oslav 

müszaki igazgatót, Mandel Imre könyvelőt, Su
re Gheor- 

ghe raktárnokot és Putici Andrei igazgatót vád alá h
e- 

iyezték. Az érdekes ügyet hetekkel ezelőtt tárgyalt
a az 

áradi törvényszék szabotázsbirósága és csupán Világh 

mérnököt mondotta ki bünösnek és ezért másfélévi 
fog- 

házbüntetéssel sujtotta, mig a többi vádlottat felmentette
, 

a bünjelként lefoglalt bőröket és pénzt pedig visszaadta
. 

ÁA törvényszék itéletét az elitélt vegyészmérnökön 

kivül az ügyész js megfelebbezte és igy került az ügy az 

aradi büntetőtábla elé. A tábla itélete szerint Világh más- 

féléves fogházbüntetését ugyanannyi idei munkatáborra 

változtatták át és bünösnek minösítették a szabotázsper 

- A kenyér uj ára és késmitési módja Aradon. Az 
aradi városi közélelmezési hivatal rendelete szerint Ara- 
don az alábbi kenyérárak érvényesek : az 500 gammos 
kenyér 50 szazalék buzalisztből, 20 száz 
és 30 százalék burgonyából, vagy 50 
ből, 20 százalék köleslisztből és 30 sz 
vagy 50 százalék buzalisztből, 10 százalék á 
százalék köleslisztből és 30 százalék burgonyából készül. 
Darabonkénti ára viszonteladók részére 17 lei a fogyasztó- 
közönség részére 17.50, függetlenül attól, hogy péknél, 
vagy üzletben vásárolják. 

- Anyakönyvi hirek. A timigsoarai-temesvári 
anyakönyvi hivatalban a következő bej 
téntek: Születtek: Seres Petru váltókeze 
xandru, Plesz Jáncos fodrász fia Jáncs. Há 
kötöttek: Vaica Victor tisztviselő és és Verm 

Lilia, Gossmann György kereskedő és Kuch! 
dolna. Meghaltak: Agoston Ilona 56 éves nyugd 
Spindler Adél 51 éves, Ianchici Voicu 23 éves, özvegy 
VWettel Ferencné Eisenhoffer Adél 82 éves, Kovács 
sándor 80 éves vállalkozó, Drugas flerin 18 éves 
szolga, özvegy Nedle Mártonné Kolmann Anna 82 

éves. 

sz 

Arad tekespori 
A kerületi tekeszövetség felszólitja az öszes aradi 

tekeegyesületek játékosait, hogy az alant felsorolt napo- 
kon, amelyek egyben edzési napjuk is, este 9 órakor fel- 
tétlenül jelentkezzenek, fontos közlések tudomásulvétele 
végett. Ma, 19-én Gutenberg, 20-án Tricolor és Infratirea, 
28-án Macelari, 24-én Prieteni, 25-én Rapid és Transilva- 
nia, 26-án Crisana CFR és 27-én Metal és Fortuna. - A 
kerületi tekeszövetség hétfőn, november 28-án este 7 óra- 
kor ülést tart, amelynek napirendjén a közgyülés előké- 
szitése is szerepel. - A Crigana CFR szombaton és vasár- 
nap egyéni és hatos csapatversenyt rendez. 

.... 

üÜgsyeletes eyégyszertárak 
Csütörtökön, november 19.én Aradon a követ- 

kező gyógyszertárak az ügyeletesek: Janka (a beteg- 
segélyzővel szemben) és Butta (volt VWeisz Avram 
Tancu-tér). 

, Csütörtökön, november 19-én Timigoaran.Temes- 
várott a következők az ügyeletes gyógyszertárak: 
Belváros: Ioneszu (Unirii-tér), Gyárváros: Meiszner 
(Petru Maior-tér), Erzsébetváros: Cristen (Laho 
vary-tér), Józsefváros: Csillag (General Dragalina- 
tér), Mehalában a Corvin, Fratelian-Ujkisodán a Pa 
ee és Freidorfon-Szabadfalun az Eremici gyégy- 
szertár. 

Miszi 
Csütörtökön, november 19-én Aradon a mozik m 

sora a következő: Aro: Parasztbecsüls: (olas 
többi vádlottait is. Franghian vezérigazgató hat hónapi, 

Jatzkó, Spinca, Mandel és Putici vádlottakat 3-3 hónapi, 

togatás céliára a zsidók nem kevesebb, mint két mil- 

Hárd bolivisi peso-t szántak. 

" 

RADI BEL 

mig Suret egy hónapi munkatáborra itélték. A 400.000 

lejt a tábla elkobozta. 

Corso: Vivere (clasz film). Forum: Nagy szerelem 
met film). Uránia: Az utolsó felvonás (olasz film) 

osI MOZG MUsoR AZ A 
x C s é TELEEON 22 G4 

TITO SCHIPA 
enagyobb és legszebb Hilmje : 

VIVERIE (Azélet dala) 
eddiz még nem látot gyönyörü énekes film 
40. háborus hirtadó 

v 

VAR 
b M TELEEON 20-10 

Ma ufoljára 

a szerelemi 
ZARAH LEANDER - VIKTOR STAAL 

PAUL HÖRBIGER 
40 sz. hiradó 

SK MA 
U A A TEE ON 
Povii 

A világhirü énekes TTTO SCHTP ; 
tebb alakítása MIREILLE BA! 

eöndások "ezdete s, 5. fél 8 és té 10 órakor. - Vasár- és ünnepnano 
kl 



en ame m t 

Negyven évvel a labában 
tizenegy masodpercet futott szazon 

A harctéri szolgálat üres óráioan a német kato- 
nák állandóan sportolnak. Különösen a régi sport- emberek örvendenek ennek, mert most más elfog- laltság hiányában visszatérhetnek kedves szórakoza- sukhoz. Számos régi nagyság ér igy el számottevő eredményt ebben a különleges „másodvirágzásban". Igy például a német Büchner, aki már 1925-ben, 

HAZ 
z A z . . z i püs Nem Tormay Cecil, a ragyogó tollu irónő hires regé- Bajorországban ujraéledt. é a e 

nyéről van jtt szó, hanem egy másik ré házról, amely, pök meghivására a rend tagjai A e er 
évről-évre miegujul ugyan, de amelyen mégis rajta van az jöttek sa Helvárcsban ea c e A; z .. yaházát -ban. idől ináj és é : aládi háza ez - lanővérek bánsági első anyahá: t gyárvás idők patinája. - A nevelés és tanitás csalá 7 lanővé rioany eltő hajtasa a e i 

a é őintézet - isoarai-gyárvárosi Notre- intézet e rendtartomány el: jtása. 1 
bl i 1860 nov. 21.-én vette át és a szent őrangyalok oltalma aló ame zárda. 

Ha az édon kanpun belépünk a szines, félhomályu fc- helyezte. Ovóda, elemi iskola és kézimunka-tanfolyam lé- 
ta tehát 17 évvel ezelőtt szerepelt a német atletikai vá- 

. mbók rózsás aroboshája fora lesült. 1874-ben megnyilt a polgári iskola, ennek folyta. 
yosóra, emberbimbók rózsás arcocsája fogad. t ee tatyes eanysimnsarium Időközben ogatottban a bécsi öt nemzet versenyén, most sza 

Az ovódaások 
Mind mosolyeg, örül, csacsog, csupa elevenség, bol- zések váltak szükségessé az internátus megnyitása 

dog mennyo 
E foly 

t. Ekkor már nemcsak a város, hanem a környék 
leányifjusaga is özönlött az intézetbe s nemzedékek asszo 

áltak a hajdanta itt ipegő, göndörfürtü, angyal 
ból. Az ujonnan-emelt épületszárnyak, uj, me 

eghitt hangulatua kedves régi 
ból kinőtt ifju lányak, boldog 
sőt meglett, gondterhelt hom- 

öt, tiz sőt tizenöt- 
fel a régi 
nek, hogy 

bályos körülmények között 11 mp-et futott. Büchner hónapokon át kemény edzéssel készülődött, meg akarta mutatni, hogy még mindig elég gyors és ez si- került is nekii 
Tekintettel arra, hogy Büchner már hosszu évek óta nem versenyzett és 40. évét tapossa, eredménye alóban bámulatos. 
Egy másik kiváló német atléta jó eredméná is érkezett hiradás. Jonath, a losangeles; olimpia 100 m-es versenyének harmadik helyezettje most 114 rp-ees tisztes eredményt ért el, ami ugyancsak jó tel- ijesitmény. 

Menindul a nemzoiiüzi jénvarona-inény Az idei tél első jéghorong mérkőzését Stock- Lolmban játszották. A Göta az Al ellen 4:1 (2:0, 2:1, 0:0) arányban győzött. 
A svéd Idrottskluben együttese különben közép- európai portyát tervez, melynek során Svájcban 

Hó épület- 
Ez már a nehe szárnya felé. Ött vannak 

zebb, alapvető munl 
ruhafogasok, felet 
egy csöpp lány portörlőt 
tik, jönnek egymá 
Mert a mes t 

Sugár, maga. 
vetve a folycsó é 

kozók idején ugy kereei 
ket, mint ahogy hajdan elhagyták. Viss 

mott a sapl 
getnek és - mosolyognak 
a szemekből és az ajkakról 

el 

ajtó S most ujra itt a jelen. Közel 
kelle- nhangia veri fel a rer 

ium meodern, 
i Nem 

árma, csak 
y vág bele a kis tudó 
magyarázatába a nyi- 

500 vidám gyermek 
még oly csöndes régi hánat. A 

i 
ujabb épületér 
zavarja itt a ii 
galambbugás, meg eg, 
sok szép feleletébe, vagy 
tott al 

nazista uno- 
nazista meg- 

és Magyarországon szerepelnének, innen esetleg 
A 

ja! é i 2 ! 
ujnye, kis kotnyelesek, nem hiigattak mindjárt! lja!?.. Bécsbe is utaznának. Hisz ezeknek a kis lányokna yon sokat ám tanul k, hogy zott volna ezen. nick!... Nemt is tudom, mi 

hamarosan a szünetet és oly epedve várt villany 
csengő s meg nera nyilhatna az a sok beszédes kicsi sz i. 
A tizpercben hallható vidám lárma, kacagás elárulja, hogy 
az öröm itt is honos. 

Mennyi beldog gyermek, a jö 
nyeri itt a beldegság alap 

a nővér c eha 
a ] 

volna A svájci válogatott pedig a németek elleni mér- Akik a gimnázinm I. kézése után két izben is összeméri tudását a magvar zám miatt az elemi iskola V. osz- válogatottal. Egyszer Svá cban, egyszer pedig Bu- 

lalna meg 

, könnyes szemmel pillantanak az előt- dapesten tal álkoznak majd 
alt „paradicsom" kapuja felé. 

A legnagyobbak terveznek: ki hova megy jövőre, II. 
nek induló hány száz cenmba, tanitónőképzőbe, kercakedalmibe sto. -- mert a , az imádságos mun- jó alapot most kell megvetniök. 

í . z 2. 
kás szeégét. Mennyi élettavasz, ren öröm la- S a lombos kertbe nyiló kápolnában reggel a hétórai kozik c patinás, régi házban. Mert az - régi -. Evtizedek szentmisében felcsendül a gimnazista bennlakók áhitattal zománoos multja von be itt mindent. telt bensőséges éneke: „Háznépedre szállj le Szentlélek O-ben ünnepelte az intézet 80 éves fennállásának Isten." ; önnenét. A Notre-Dame rendjét Fonrieri szent 
Péter Franciaországban alapitoita, innen a francia Notre 
Dame Mizsszonyunk elnevezéss Az Intézmény 1828-ban ; 

Snasthírek mindenet? 
A magyarok összeállitották a december 35 kőö zött Németországban megtartandó ökölvivé hármass viadalra a csapatukat. Ezek szerint a magyarokat Miriszlay, Bogács, Torma I, Vajda, Torma II, Jászai és Homolya képviselik majd. A németek a számba jöhető öklözőiket edzőtáborba vonták össze és csak az ott látottak alapján állitják majd össze válogatott- 

Hiu 
k 

régi angyalai szeretettel fogadják a szün- 
ő uj angyalokat s megujitják az élet körforgását, 

uj tavaszi hajtásokat keltve az ősi törzsön. 

NEVELES A CSALADBAN 
Néhány gyakorlati Banács 

Az ember társas leny. Osidőktől fogva a család meg annak az okát is, mert igy fejlesszük a gyermek volt a legkisebb társadaiom. A társasélet gyümölcse itélőképességét és titokban nem fogja csak azért is és Isten ajándéka a gyermek." Oa kapocs a jelen elkövetni Mielőtt a gyermek cselekednék, itélkezik és a jövő között. T alaj, mely várja a munkást, hogy s ha a büntetés kenemetlen képzete felujul, kerüli a annak ténykedése folytán buzát, vagy konkolyt rosszat. Amikor megjutalmazzuk, kellemes érzelme- : euma alkalmá- 
terern Ölokose és továbbitója korunk müvelt- ket ébresztünk benne, munkára ösztönözzük. Vigyáz- ból versenyt rendezett. A fontosabb eredménvek 

ségének. 
zunk, mert a büntetés és jutalmazás csak eszköz s Női számok: 100 m gyors van Schaik 1:08. 

Nevelését már a régi népek is szükségesnek ta- nem cél! A sok büntetés elveszi a munkakedvét, a sok evors van Schaik 540.2, 100 m hát van Feg: 
léták Századok folyamán az alkkor uralkodó áram- jutalmazás pedig elbizakodottá teszi. möltétla szok- 16.6, 200 mumell Haverlaz 3.04. A férfi szá 
letoktól követelt nevelespen részesítették. A spár- tassuk ra a gyermeket a bocsánatkérésre is dményei: 100 m syors Molinaar 1:09.1 100 m há' 
taiak a test, az athéniek a szellem és test nevelésével A gyermekcipőből kinövünk, de a szülők tiszte- van Schouwen 1:10.4, 200 m mell Kruithof 2.53 4 
latták biztositva hatalmi vágyukat. A nemzetek letéből kinőnünk soha sem szabad. Kivánhatják-e aszerint mutattak fel haladást, vagy visszaesést, azok a szülők, hogy gyermekeik megbecsüljék őket, hogy milyen mértékben értékelték az ifjuság testi- akik nem becsülik meg saját magukat, ha elhanya- gzellemi fejledését. 

golják szülői kötelességüket, ha azt a kevés jövedel- Evszázados tapasztalatok arra a meggyőződésre met, melyet szerezni tudnak, elsősorban nem gyer- utottak, hogy legmegfelelőbb alakulat, mely képes mekeikre forditják és ha főképen gyermekeik testi- emzedékeket átformálni, az iskola. Azonban amig a lelki nevelésével nem törődnek? gyermek eléri az iskolai korhatárt, addig is föltétlen Gyermekeink között különbséget sem büntetés- testi-szellemi irányitást igényel. A szülők beszéde, nél, sem jutalmazásnál ne tegyünk. Legyen mindenik cselekedete kitörülhetetlen nyomokat hagy a gyer- egyformán kedves, mert ha nem, a testvér gyülölni leki lélekben. A gyermek testi és szellemi fejlődé- fogja a testvért. Hogy tiszta képet alkothassunk ma- ért elsősorbar a család a felelős. gunknak, ismernünk kell legkisebb cselekedeteiket A gyermek nem kicsinyitett képmása a felnőtt- is. Wilde Oszkár élete végén elcsüggedten igy sóhaj- nek, hanem egészen különáiló egyén. Mielőtt hozzá- tott fel: „Megfeledkeztem arról, hogy jellemünket a gnánk a neveléshez, ismernünk kell a gyermek vi- mraindennapi kis cselekvések formálják, vagy ferdi- gát. Először neveljük meg magunkat. Hogy adjunk tik el. bből, amivel mi magunk sem rendelkezünk. A nevelésben nagy része van a vallásoktatásnak. Szoktassulk meg: engedelmességre, kötelesség- A vallás a gyermek lelkét eltölti nemesebb érzelmek- udásra igazmon ra, lemondásra, mértekletesség- kel, irányitja lelkét, hat az akaratra. Fejleszti a lelki- stb. A megszokás az egész életre kihat. Amit kis- ismeretet, mely szabályozója az értelemnek. Igy lesz réban ktörőlés es példája folytán ma- urrá az értelem az érzelem felett. évá tett, azt felnőtt koráhan is megtartja és asze- A nevelésben türelmetlenkedni nem szabad. Ta- 

A Madridban lebonyolitott spanyol-olasz hiv: tásos ökölvivómérkőzés eredményei: Bueno spanyol pontozással győz Musina olasz ellen, Palermo olasz pontozással győz Pedro Ros spanyol ellen, Loveras spanyol pontozással győz az olasz Bondavalli ellen Alvarez spanyollal szemben szabálytalan ütés miatt leléptették az olasz Proiettit. 

Amszterdamban a Het „Z" nevü holland uszó- egyesület fennállásának 50 éves jubile 

Vécsey, a NAC kaousa kitünő formában ezy soron következő válogatott mérkőzésen aligha nem elfoglalja majd Tóth Lelyét a magyar váloga tottban. 

Ma csütörtökön a törvivás csapatverseny kezdődik Budapesten a magyar-német-olasz vivó viadal. Délután az egyéni, pénteken a párbajtőr-c: pat és egyéni, mig szombat és vasárnap a kardvivás kerül a sor. A hármasviadallal egyidőben bonyo le a magyar-német barátság-kupa verseny amelyen a hölgyvivők is szóhoz jutnak. A há viadal alkalmából ugyancsak Budapesten tartja el ülését az uj európai vivószövetség 

A német teniszszakhivatal ranglistá 
ssze a német teniszezők idei teljesitményei 
A ranglista első helyén Koch áll, Eppler 
előtt. / 

i ozkésőbb a meg- nuljunk a földmüvestől, aki fáradsággal munkálja s végül kialakul a gyermek itélőképes- meg földjét, szánt-vet és azután türelmesen várja a együnk mindig következetesek. Ha valami termést. És ha az idén nincs termés, uira hozzáfog a 
k 

ot adunk, azt föltétlenül ellenőriznünk kell, munkához abban a hitben, hogy jövőre jó ter- ha nem szoktat 
é 

; 
t al .heo méslesz 

Ha minden szülő igazi nevelője lesz gyermekei- 
nevki övőét saját magá- 

bb jövőt. 
( 

tosax 



A Rador-iroda jelentése nyomán két nap előtt 
közöltük a kőolajtermékeknek Bucurestire, Timi- 

soara-Temesvárra, Aradra, Brasov-Brassóra és Si- 
biu-Nagyszebenre megállapitot uj árát. Most a hi- 

vatalos lap nyomán valamennyi kőolajterméknek az 
erdélyi és bánsági várcsokban való ujárát közöl- 
hetjük. 

Gépkocsi-benzin kicsinyben Alba-lulia-Gyulafe- 
hérvárott 22.50 lej, Aradon 23 lej, Beius-Belényesen 
23.50 lej, Brasov-Brassóban 21 lej, Oravita-Oravica- 
bányán 32 lej, Fagaras-Fogarason 21.50 lej, Devan 
23 lej, Lugoj-Lugoson 23 lej, Sibiu-Nagyszebenben 
22 lej, Sighisoara-Segesvárott 21.50 lej, Blaj-Balázs- 
falván 22.50 lej, Timisoara-Temesvárott 23 lej és 
Turda-Tordán 22.50 lej literenkint. 

Világitó kőolaj kicsinyben Alba-Tulia- Gyulafe- 
hérvárott 8 lej, Aradon 8.50 lej, Beius-Belényesen 9 
lei Brasov-Brassóban 7 lei, Oravita-Oravicabányán 
9 lej, Fagaras-Fogarason 7.50 lej, Devan 8.50 lei, 
Lugoj-Lugoson 850 lej, Sibiu-Nagyszebenben 7.50 

i benben 5 lej, 

az erdélyi és bánsági városokban 
lej, Sighisoara-Segesvárott 7.50 lej, Blaj-Balázsfal- 
ván 8.50 lej, Timisoara-Temesvárott 8.50 lej és Tur- 
da-Tordán 8 lej literenkint. 

Ipari motorina kicsinyben való vételnél Alba- 
Iulia-Gyulafehérvárott 9.50 lej, Aradon 9.50 lej, 
Beius-Belényesen 9.50 lej, Brasov-Brassóban 9 lej, 
Oravita-Oravicabányán 9.50 lej, Fagaras-Fogarason 
9 lej, Devan 10 lej, Lugoj-Lugoson 9.50 lej, Sibiu- 
Nagyszebenben 9 lej, Sighisoara-Segesvárott 9 lej, 
Blaj-Balázsfalván 10 lej, Timisoara-Temesvárott 9.50 
lej és Turda-Tordán 9.50 lej literenkint. 

Kocsikenésre szolgáló pakura kicsinyben Alba- 
Iulia-Gyulafehérvárott 9 iej, Aradon 10 lej, Beius- 
Bel/nyesen 10 lej, Brasov-Brassóban 5 lej, Oravita- 
Oravicabányán 10 lej, Fagaras-Hogarason 7.50 lej, 
Devan 9 lej, Lugoj-Lugoson 9.50 lej, Sibiu-Nagvsze- 

Sighisoara-Segesvárott 8 lej, Blaj- 
Balázsfalván 8.50 lei, Timisocara-Temesvárott 5.50 lej 
és Turda-Tordán 9 lej kilógrammonkint. 

A denaturált ván:ami-benzin Alha-Iulia-Gyula- 

fehérvárott 12.20 lej, Aradon 13 lej, Beius-Belén, e- 
sen 13.50 lej, Brasov-Brassóban 10.30 lej, Oravita- 
Oravicabányán 13.40 lej, Fagaras-Fogarason 10.90 
lej, Devan 13.10 lej, Lugoj-Lugoson 13 lej, Sibiu- 
Nagyszebenben 11.70 lej, Sighisoara-Segesvárott 
11.40 lej, Blaj-Balázsfalván 12.70 lej, Timisoara-Te- 
mesvárott 18.20 lej és Turda-Tordán 12.50 lej kiló- 
grammonkint. 

A denaturált nehéz benzin Alba-Iulia-Gyulafe- 
hérvárott 11.90 lej, Aradon 12.80 lej, Beius-Belénye 
sen 13.30 lej, Brasov-Brassóban 10.10 lej, Oravita 
Oravicabányán 13.20 lej, Fagaras-Wogarason 10.70 
lej, Devan 12.80 lej, Lugoj-Lugoson 12.710 lej, Sikiu- 
Nagyszebenben 11.40, Sighisoara Segesvárott 11.10 
lej, Blaj-Balázsfalván 12.40 lej, Timisoara-Temes 
várott 18 leji Turda-Tordán 12.20 lej kilógram- 
monkint. 

A mezőgazdasági motorina Alba-Iulia-Gyulafe- 
hérvárott 7.20 1ej, Aradon 7.40 lej, Beius-Belényesen 
7.50 lej, Bragov-Biassóban 6.70 lej, Oravita-Oravica- 
bánvyán 7.40 lei Fagaras-Fosarason e 00 lej, Devan 
7.80 lej Lugoj-Lugoson 7.40, Sibiu-Magyszebenben 
740 lej, Sighisoara-Segesvárott 7 lej. Plaj-Balázefal- 
ván 7.710 iei, Timisoara-Temesvárott 7.50 lej és Tur- 
da-Tordán 7.30 lei kilágrammonkint. 

A számlabálvae iktatási illeték és a rendkivüli 
nemzetvédelmi illeték a vásárlót tarhali Wzelk az ösz- 
szegek nincsenek benne a felsorolt árakban. 

CA 
Az év leghatalmasabb drámai akitása 

Rembrandt 
Főszerepben: 

EWALD BALSER - HERTA FEILER 
GISELA UHLEN 

A Tirmisoarei városi nmozik misora Elf dások hezdoja a. 5 

rmaz 

AA 

Öriási film a cirkusz életéből, a felejthetetlen 

LA JANA táncosnővel! 

Truxa 
őszerepben HANNES STELZER E, FÜRERINGER 

5. 7,8-kor, Uasár- ás Uanapnan i. a. 5 

Csodás vigjáték Forzano szinmüve nyomán 

FORGOSZEL 
Főszerepben: 

PAUL KEMP - MARGRII DEBAR 

Dr. Apróhirdetések 

HIRDETőINK FIGYELMEÉBE! Vidékről 
épület. 

FIATAL NÖT takaritáshoz keresek. 
Deutsch, Timisoara-Temesvár, I., 

Ady-utca 2, II. emelet, ajtó 6, Palace- 
(991) 

IRODAI munkaerőt, román nyelvisme- 
rettel, keres vállalat. Timisoara-Temes- 
vár I., Regina Maria-körut 17. szám. 

eara 

BEJÁRÓNÖNEK mennék a III-ik kerü- 
letben. Ugyanott takaritást vállal tiszta 
asszony. Timisoara-Temesvár, III, 

(5278) Gheorghe Cosbuc-utca 5. szám. 

beküldött apró hirdetéseket csak a hirde- 

tési dij előzetes beküldése mellett közlünk. 

A hirdetésen kérjük a pontos név, lakcim, 

valamint a hirdető személyazonossági iga- 

neresünk fiatal, 
német gyorsirónőt. Ajánlatokat Drasel 
irodába, Timisoara-remesvár IV., Bra- 

elsőrendü román- 
Timisoara-Temesvár, 
11. szám, I. emelet, ajtó 4. 

ÜGYES flaschen-epulnizónőt felveszek. 
IV., Bonnaz-utca 

(1084) 

FEHERNEMÜ-varrónő vállal ágynemü, 
(1042) férfi- és gyermekfehérnemü-varrást. 

zolványa számának is a feltüntetését. Hely- 

beli nudetéseket e nem veszünk fel! 

DszaBAS. Hirdetések dija tő szóig 45 
lei, minden további szó 5 lei. Vasárnapi 

tianu-utca 18. szám alá kérük. (973) Házhoz is megy. Edelhauserné, Fratelia- 
- GYERMEKHÓŐCIPŐT, lehetőleg fehéret, Kissoda, X. utca 75, szám. (815) 

Péksegédet azonnal felveszek. Mandl 27-28-ast, kifogástlan állapotban le - 
Ferenc pékmester, Timisoara-Temes- vőt veszek. Timisoara-Temesvár, IV MOSAST, vasalást vállalok. Timisoara- 
vér V., Rotariu-utca 22. szám. (980) Fröbl-utca 46. szá m, ajtó 6. (10 48) Temesvár IV., Preyer-utca 3. Erdeklőd- 

ni a házmesternél. (1060) 
számban 15 szóig 70 lei, minden további szó 

5 lei Alláskeresőknek 10 szóig 15 lei, min- 

den továbbj szó 2 lei. Jeligés és cim a kiadó- 

ban jelzésü hirdetéseknél 15 tei pótdij fize- 
tendő. özleti hirdetések csak keretes hirde- 

tésként venetők fel. Hivatalos idő 29- 
141-ig, 3-7-ig. Apróhirdetéseket másnap- 

ra csak déli 41 óráig és a korlátozott és 

rendelkezésünkre álló helyhez mérten ve- 

szünk fel a timisoarai-temesvári kiadóhíva- 

talban. 

Atkalmazás 
sif Gal 5. ajtó 1. 

KERESKEDÖSEGÉD füszer-vegyes 
szakmában, szolid, szorgalmas, megbiz- 

ható, állást kaphat. Miski Józself, 
Abrud. (3917) 

JÓ bizonyitványokkal rendelkező, 50 
éven felüli nőt keresek kis háztartáshoz, 
jó fizetés mellett. Jelentkezni délután 
4-ig. Cim a timisoarai-temesvári kiadó- 
ban. (1051) 

MINDENES bejárónőt vagy ötvenen fe- 
lülit, magas fizetéssel felveszek. 
Deutschné Timisoara-Temesvár, III., Io- 

(1062) 

JOLFŐZŐ mindenes szakácsnőt, éves 
bizonyitványokkal keresek. Timisoara- 
Temesvár, II., Petru Tegle-utca 1. szám, 
földszint, ajtó 3. Jelenekezni d. u. 2-4 
óra között. (5268) 

ees háztartásba jólfőző min- 
denest azonnalra felveszek, zóna. Je- 

imisoara-Temesvar II., Ba- 
las utca 32. (977) 

ó be lérónőt keres a Kakuk- 
emő és nanközi fthon. Jelentkezni 

e Temesvár II, Detunata-tér 

zAm (5273) 

Kis pélk, 
Balas-utca 2. 

(5972) 

a 

eme II. 

pivatala e 

VILLANYSZERELŐT állandó munká- 

svár Ir 0, Iosif utca a szám 

eresünk Timiscara -Temesvár on- 

(1015) 

KIFUTÓ tanulóleányt fizetéssel azon- 
nal felveszek. Salon Braun, Timisoara- 
Temesvár, III., Remus-utca 10. (1046) 

Bejárónőt reggeli órákra felveszünk, 
Be'városban lakó előnyben. Tudakozó- 
dás déután 5-6 közt Timisoara-Temes- 
vár I., Lonovics-utca 8., I. emelet 15. 

(1039) 

NAPSZABOT azonnalra keres Dobrota 
és Kincs, Timisoara-Temesvár, II., 3 
August-utca. (1034) 

Aztalossegédet és tanoncot jó fizetés- 
sel felvesze. Timisoara-Temesvár V. 
avosin-utca 4. szám. (1082 

BHJÁRÓ takaritónőt egész napra (v 
xelni nem kell) keres Aggok Háza. T 
migsoara-Temesvár, II, I. Klein-utca 32. 

MKoaváces 

pyugodjék békében, 

MINDENES, tiszta szakácsnőt felve- 
szek. Timisoara-Temesvár, III., Tudor 
Vladimirescu-sor 7. szám, I. emelet, 
volt Fehér Kereszt. (1069) 

ALKALMAZUNK jó fizetéssel fiukat 
boy-szolgálatra. Balcan boyvállalat, Ti- 
misoara-Temesvár, I., Ungureanu-utca. 

(1082) 

BÖRBELYSEGEDET heti 1500 leji fize- 
téssel felveszek. Timisoara-Temesvár, 
II., Dacilor-utca 10. szám. (1083) 

Keresünk utazót, aki cikkeivel a mi cikkein 

ket is magával vinné. Olymnia depozit de 
hartie si rechizite de scris engros, Timi- 

Keresünk az Er dely.benáti 
lüszer-kereskedőknél bevezetett 

uta 
esetleg 2-3 más képviselettel. 

Ajánlatokat szivességből: 
=Generala", Timisoara-Temesvár 

Gojdu-utca 9. 

az 

proviziós 

zát 

Adás-vélel 

Intelligens kisasszony érettségizett, állást 
keres December 1-től délutánra csak isko- 

lás gyerekekkorrepetálását vállalom. Ci- 
meket „Erettségizett" jeligére a timisoarai- 

temesvári kiadóba kérek. (846) 

Gyermekhez állást keres 3 nyelvet beszeiő, 
háztartashoz kitünően értő, gvermak szere- 
tó tütelmes nó. Esetleg félnapra i. Jíme- 

Mélyen szomorodott szivvel jelentjük, hogy a legjobb férj és apa 

letének 81. évében 1942. november 16-án ehunyt. 
Kivánsaága szerint csendben temettük el. 

vet „Komoly" jeligére a timigoarai-temes- 
var! kiadóba kérek. (1059) 

Ltazótáska eladó. Timi 
III, Asanesti-tér 3., első 4 

soaarTemesvár, II., Stefan cel Mare-utca sonmupotoan lévő pokrósot keresünk 

49. szám. (1075) megvételre, Cim a timisoarai temesvai 
, kiadóban. (Szil) 

Allást keres l Ferzsabunda, háromnegyedes, kina- 
ezüst disztárgyak és egy nagy els nobó. 

(971) 

Eladhat és vehet 
Telefon 42-22 - 17-99, 
mesvár I., Ungureanu-utca 8, di 
táktárgyakat 

pOrient- Boy t 
féi imisoara 

II. emelet. 

emat II Dacior 

a 

dó tizezer 1] zaz 

ánadaler 

özv. KOVAOS SANDORNE 
özv. Roth Zsigmondné Kovács gózr 

ard és 



mzoa 

l a halmazas 

Mindenes szakácsnőt azonnal felveszek, 
Hallamasek, Arad, Regele Ferdinand kör- 

ut 15, IL em. (4500) 

Rendszeret; szobaleányt, vidéki keresztény 

uricsaládnal megfelelő fizetéssel azonnai 

alkalmazást nyer Cim megtudható, Arad, 

Eminescu-utca 1 sz. Bogyó harisnya üzlet- 

Ben. (48502) 

Keresünk asztalos segédeket korra való te- 

kintet nelkul. Tani jókat és gyakornokokat 

felveszünk Cim Reclama Hirdetőben, Arad, 

Eminescu-utca S. (4510) 

Komoly megbizható bejárónőt keresek. Je- 

lenekezni délután Arad, Crisan-utca 6, I. 

em. ajtó 4. szám, 2 és 3 óra ött. (4503) 

MEGBIZHATÓ mindenest keresek de- 
cember 1-re. Arad, Regele Ferdinand- 
körut 31, I. em. (4532) 

FEREI és női 
Arad, Dr. 

mek-hóc 
let I 

Agyszű Zongora z = 

cclama keresek 

Eminescu- 

u C 

ad (Fiscne 

és belföldi 
varró- és 

j- és sza 

A Tempo bize 

rekamiél 
Eorcellánok 
lasztékban. Ve 

dern 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, v 
öpépet, nemes porcellápt. Zálogyéd 

ijöjuk Futárunk n- 
er megy Timisoarara 
"ischer Eliz palota.) Te- 

((4028) lefe.. 8 

Eladó uj ház, 4 szoba, konyha, mellékhelyi: 

ség kkel, nagy veteményes és gyümölcsös- 

kerttel, háromnegyedhold szőlő, uj házzal, 

kolnával, pincével. Cim Aradul-nou (Uj- 

arad) Avram Tancu-utca 27. (4504) 

ödek szólok, a mok el- 
adá a, vetele, cser je, Házak, minden a! oozatban. 

HATSHEK Ggynő ség, frad 
Caro körut i7 (volt 46) Tele o" 18-95 

FESTETT 2 vagy 3 ajtós ruhaszekrényt 
veszek. Cim Reciama Hirdetőben, Arad, 
Eminescu 8. (4526) 

OROSZ csikó bunda kifogástalan és fe- 
kete 39-es uj cipő eladó. Arad, Goldis- 
utca 12. (4527) 

ELADÓO olcsón, összecsukható vaságy 
és teljes frakköltöny. Arad, Oituz-utca 
152. (4525) 

ZONGORA eladó. Timisoara-Temesvár, 
II, Dascalul Ioanovici-utca 17. szám 
Megtekinthető 3 (1064) 

JÓ ALLAPOTBAN levő Ideal és Adler 
irógép eladó. Timisoara-Temesvár, II, 
loriei-utca 2. szám, ajtó 4. (1045) 

ig ig. 

VENNEK kéz alatt 29-es cipőre hóci- 
5t. 

futószőnyeg, olcsó szü 
oara Temesvár, Iil, Metianu-utca 5, 
I. emelet. 

1 
, bármilyen szinben. Timisoara-Te- 
svár, IV., BEratianu-utca 23. szám, I. 
elet, ajtó 3. (1070) 

DLA ö ermetü férfialakra téli- 
nyök és magasszáru cipők. 

Isoarai-temesvári kiadóban. 

(1080) 

CSI, mély, kékszinü és 

me, 

en 

Carol-kör- 
egtekinthető fél 

hovits, 

1elet-körut 10., 

lt szekrény, 6 m. 
rke bunda. Timi- rIk 

HLADÓ fekete kombiná 

(1078) 

A Dumbravai fogyasztási és ér- 
tékesitő Hangya szövetkezet ve- 
zelősége pályázatot hirdet a bolt- 
kezelői és Korcsmárosi állásra. 
Szavatolás és belépésnél 50.000 
lej üzletrészjegyzés és 150.000 lej 
első helyen való betáb ázás. Java- 
dalmazás a boltból 400, a korcs- 

KEVESET használt 3 Hp. benzinmotor 
eladó. Lipova-Lippa, Orvos, mechani- 

kus (4411) 

RUHASSZEKRENY, székek, asztal, 
üvegek, stb eladók. Arad, Cosbuc-utca 

(4513) 

perzsaszőnyegek eladók. 

(4427) 

HEredeti keleti 
Arad, Baritiu-utca ő, ajtó 3. 

Ablakok, ajték, ajtótokok eladok. Megte- 
kinthetők a déli órákban. Arad, Saguna-ut 

162. (4536) 
Fekete bécsigyártmányu rövid zongora el- 
sőrendü minőségü, mtitáska és jégszekrény 
elndé. Cin Reclama Hirdetőben, Arad, Emi 
leseu-utca 8. (4537) 

pár gyermekhócipő kitünő állapotban 
éveseknek eladó. Arad, Miron Cristea- 
I. em. ajtó 2. 

t 
8 

mecemvrie 10 számu emelezes ház el- 
Felvilágositást ad Dr. László ügyvéd, 
Aradmegye. 

KTUÜZHELY és kétajtós szok- aladó. Arad, Doamna Balasa-utca 
((4522 

s 39 ES számu antilop cipők, 
sszén sgobelinek olcsán eladók. 
Doamna Balasa-utca 199 aitó 6. 

(4523) 
LRE keresek modern ajtó- 

akokat. használható kutpumpát 
Ajánlatokat 

mából 800 a jövedelemől, 20m3 
tüzifa és 20 kg. kőolaj. A pályá- 
zatokat Monus Sándor, Dumb a- 
va cimére kérjük. 

HELADÓ teljesen uj női hosszu pézsma- 
hát-bunda és egy ovális makramé asz- 
talteritő. Megtekinthető délelőtt 10-1 
ig. Timisoara-Temesvár III, Bráncovea- 
nu-utca 72. szám, második csengő. 

(1077) 
Perzsabunda, két férfitélikabát prémbélés- 
sel, egy Weazo bunda, lábzsák, nagy fekete 
gyapjukendő két csillár, kis asztal, álló- 
tükör, könyvállvány, két favirágoszlop, eg 
pálma, 8 klivia és 66 drb. butéliás üveg, 
minden kifogástalan állapotban eladó. Ko- 
sár, Timisoara-Temegvár, III, Romulus- 
utca 76 szám, alsó csengő. (1053) 

BAKKANCS 40-es teljesen uj elado. 
Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- 
nescu 8. (4530) 

NAGY kávés lenabrosz, kárpitozott 
sodronymatrac eladó. Arad, Cosbuc- 
utca 19, I. em. (4531) 

Kötőgépet, vékony, vastag fonállal dolgoz- 
ható kötött kabát (szvetter) kötéséhez, 

megvételre keresek. Ajánlatok ármegjelö- 

léssel Reclama Hirdetőbe, Arad, Eminescu- 

utca 8. (4539) 

RUHASSZEKRENYT modernet megvé- 
telre keresek. Cimeket „Lakkozott" jel- 
igére Reclama Hirdetőbe, Arad, Emines- 

cu8. (4528) 

Orvos keres 2 szobás, összkomfortos lakást, 

vagy lakásrészt, Cimeket Reclama Hirde- 
tőbe. Arad, Eminescu-utca 8. (4533) 

Eutor beraktározásra alkalmas száraz 

vagy egy szobás lakást ke- 

Arad, 

(4535) 

Eakás 

hegviságat 
nelyiséget 

resek, Cimeket Reciama Hirdetőbe, 
Eminescu-utca 8 kérek. 

meszeneny van ias 
Hajnal fzidorné az összes ro- 

konok nevében is tudomásul ad 
hos huséges férj, szses - 
apa, após és unokáiér 

nagyapa, Hajnal Izidor, 

nyugalmazott telekkönyvvezető 
életének 72, megelégedett ház. 

életének 48. évében okEtóber hó 
4-én 1 órakor az örök nyugoda- 

lom honába tért. 
Szeretet férjem temetése alkal- 

mából megnyilvánult részvétet ez 
aton hálás szivvel köszönöm. 

epedi 
állami 

Meresek elegánsan butorozott k lönbe- 
járatu szobát, fürdőszobahasználatta 
Ajánlatokat Erzsébetváros jeligér 
timisoarai-temesvári kiadóba kére 

Butorozott szoba kiadó konyha használat- 
tal, nem árja családnak. Erdek ődni délután 
3 órakor, Timisoara-Temesvár, T, fFel 
dioara-utca 12 szám. (((i076) 

bás, konyhás lakást Radnai ut kör- 

nyékén keresek. Tenczlinger Dezső, vasuti 

motorfütőház, Arad, a viadukton tul. 

(4540) 

1-2 BUTOROZOTT vagy üres szobát 
konyhával, konyha-használattal, a mü- 
egyetem közelében keresek. Ajánlatokat 
pCs. I." jeligére a timisoarai-temesvári 
kiadóba kérek. (1044) 

KIADÓ 2 szcbás butorozott lakrész, 
fürdőszobahasználattal, házaspárnak. 
Megtekinthető 10-12-ig. Cim a timi- 
soarai-temesvári kiadóban. (1049) 

SZEPEN butorozott szoba, különbejá- 
rattal, uriembernek elsejére kiadó. Ér- 
deklődni Vargánénál, Timisoara-Temes- 
vár I, Fágáras-utca 12., (TMTE-pálya), 
az udvari lakásban. (1057) 

BUTOROZOTT szoba, előszobával, für- 
dő-, esetleg konyhahasználattal, decem- 
ber 1-re két személynek is kiadó. Timi- 
soara-Temesvár III., Virgil Onitiu-utca 

AZONNALRA keresek üres vagy bu- 
torozott 3-4 szobát, fürdőszobát, kony- 
hát, mellékhelyiséget, modern házkom- 

fort, a Belvárosban vagy Gyárvárosban, 
az állomás közelében. Timisoara-Temes- 
vár, Hotel Savoy 71-es szoba. (1056) 

MODERN és antik hálók, ebédlők, uri 
és kombináit szobák, bundák, prémek, 
szkunksz pelerin. vizhatlan hálózsák, 
zongorák, keleti és belföldi szőnyegek, 
márkás képek, szervizek, fiukabát 
(10-13 éves), 38, 34 és 27-es bakkancs 
stb. sürgősen eladók. Gáborné Timi- 
soara-Temesvár, III., T. Cipariu-utca 5. 

(1043) 

CSALADI HAZBAN 1 butorozott és 
egy üres nagy szoba, fürdővel, esetleg 
külön konyhahasználattal, azonnal ki- 
adó, nem zóna. Ajánlatokat a tinu- 
soarai-temesvári kiadóba Házaspár- 
nak? kérek. (922) 

Nagy vaskályha, férfikabát, ágynemü, ün- 
neplő ruha, törvénykönyvek, sürgősen el- 
adók Timisoara-Temesvár, V., Popa Is-in- 
utca i szám, (1055) 

KERESEK butorozott szobát heti két- 
szeri használatra. Ajánlatokat „Téli 
jeligére a timisoarai-temesvári kiadóba 

Nói fekete télikatát kifogástalan átlapo 
ban eladó, erős alakra is. Timisoara-Tames- 

BUTOROZOTT szoba fürdőszobahasz- 
nálattal, két személynek december 15-re 

vár, II. 
cseugő (1038) 

Mihai Gaspar-utca 3 szám, alsó kiadó. Timisoara-Temesvár, IV., Bratia- 
nu-utca 23. szám, I. em., ajtó 3. (1071) 

tert. Az illető szakmáját alapos 

2... 

rádiót. sürgősen 
eligére a timiso: rajtemesvári 
érek. o 

an tanult 
hozzászokott az önálló munkához, munkásait körültekintő módon és cél- 
tudatosan vezetni tudja és tökéletesen birja a belső kialakitást, otthoncs 
a stilus és luxusbutor kiképzésben 
hhoz' Brasov-Erzssóba kérünk . 

BEASOVLERASSOI ASZTALOSUZEM keres alapos, erélyes, üzemi mes- 
asztalos-szakember legyen, aki 

Ajánlatokat a Kronstadter Zeitung- 
sztalos szakember" jeligére: 

(1052) 

/ 

fFigyelem! Gyakorlott utazókat keres 
sürgősen Erdely részére időszerű mel 
kek terjesztésére, rövidáru ek szakmákar 
Ajánlatokat „Havi 30.000" jeligére Recla ma Hirdetőbe, Arad, Eminescu-utca 

(4524) 
Poloskairzást, parkett-sirolást és nagy ezaritást vállalok. Lovas Károly Aad Oituz utca 111. (3772) 
TIGYELEM HOLGYEK! Ne dopják el régi kalapjaikat. Olcsón a lega vat szerint ujjáalakitjuk Biagsov-Bras só, Sft. Ioan-utca 4. szám, udvarban 

(28600 

müvezetést 
Arad, Cap. 

(4497) 

EPITTETÖK FIGYELMEBE! 
féle épitkezést, tervezést, 
vállal Strakovits épitész, 
Ignat-utca 12., ajtó 4. 

Eavesztettem péenzfa rcámat, személy azonossági igazolvá yomat, CmR karn tem. Megtalálót kérem, 
mat adja vissza, ami 
V. Gantu, Timis 
tacuzino-utca 

ELCSEREL Ludus-Marosludason 
hás lakóházamat és 7 
oszt. szántófölde net, 
kséges melléképületek 
asutállomás és Mures 
Marosvásárhely környé 

asonlóval. Esetle 
klődni a Lud 

ludasi lapbizományosnál. 

A 

.x 
kén lévő, 

ELCSERELNEM üzemben lévő 
tejszeperatort, csakis jómárkáj 
szeperatorral. Láptária F 
jud. Hunecdoara. 

REGI nyakkendőből ujat készit 
Timisoara-Temesvár, I conc 
ga-körut 20, ajtó 3; 

A FORRÓ VASALÓ hányszor ki 
drága ruháit és mi asználhata 
eldobta. Most ismét használhatóv 
heti, ha mütöméssel beszöveti B mées 
mény Kilárinál, 
III., Str. Porumb 

Fehér gyermek- 
elcserélnék 27 2. 
soara-Temesvár II 
ajtó 18. 
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